

**CSAPÓ CSABA: LEVÉLTÁRI FORRÁSOK SZÓGYŰJTEMÉNYE**  
**SEGÉDLET A MAGYAR KIRÁLYI CSENDŐRSÉG**  
**TÖRTÉNETÉNEK KUTATÁSÁHOZ (/1867-/ 1881-1914)**

*Ad Acta. A Hadtörténelmi Levéltár évkönyve, 1999, 95-164. oldal*

A Magyar Királyi Csendőrség 1881-1914 közötti történetének kutatása közben jelentős mennyiségű levéltári forrás, szabályzat és szakirodalom került feldolgozásra, amelynek később természetesen csak a töredékét hasznosítottam. Ez indított arra, hogy elkészítsem az alábbi kutatási segédletet, amelyben igyekeztem az általam feldolgozott anyag jelentős részét összegyűjteni és ezzel a további kutatásokhoz némi segítséget nyújtani.

Természetesen ez a munka rendkívül sok szubjektív elemet tartalmaz. Elsősorban a levéltári források feldolgozása keltett bennem némi utólagos hiányérzetet, mert –bár az esetek döntő részében igyekeztem tendenciákat bemutatni- az iratok teljes mennyiségének egyenkénti kijegyzetelésétől el kellett tekintenem.<sup>1</sup> Hasonlóan engem illet a felelősség a gyűjteményben szereplő címszavak kiválasztásáért, amelyek köre eredetileg jóval szélesebb volt, de többszöri megrostálás után a kb. 260 legfontosabbnak tartott került nyomtatás alá. A címszavak sorrendjében a magyar helyesírás betűrendjét tekintettem irányadónak, tehát pl. az ékezet nélküliek minden esetben megelőzik az ékezettel állókat.

A segédletben szereplő címszavak után a feldolgozott anyagot ismét csak az általam megválasztott fontossági sorrend szerint rendeztem: levéltári források, hivatalos közlönyök, szabályzatok, sajtó, egyéb feldolgozások. A rövidítések feloldására a dolgozat végén kerül sor, zárójelben jelölve meg a hivatkozások magyarázatát. Azokban az esetekben, amikor a címszó félreértésre adhatott alkalmat, igyekeztem lábjegyzetben rövid magyarázattal szolgálni. A gyűjtemény összeállításakor –az első fejezet iránymutatásaitól eltekintve- kerültem a felhasznált

---

<sup>1</sup> Adott esetben pl. a több száz nyugdíjazási irat közül a legjellemzőbbeket igyekeztem kiemelni.

források és irodalom minősítését, ebből következően az alkalmazás során ezek kritikai felülvizsgálata nélkülözhetetlen.

A dolgozat két részre osztható. Az első fejezetben a források és a feldolgozások keletkezési körülményeit, azok sajátosságait igyekeztem bemutatni, míg a második részben található maga a szógyűjtemény és a rövidítések jegyzéke.

## **Források és feldolgozások**

### 1. Levéltári források

A levéltári források minőségének, feldolgozhatóságának szempontjából általánosságban előnyt jelent a csendőrség katonai szervezettsége, mert az előterjesztések, jelentések stb. jól összefogottak, témaorientáltak és maximális hozzáértésről tesznek tanubizonyságot. A speciális kettős alárendeltségből következően (Belügyminisztérium, Honvédelmi Minisztérium) a levéltári források döntően a Magyar Országos Levéltárban és a Hadtörténelmi Levéltárban találhatóak. A minisztériumok illetékessége határozta meg, hogy az iratok később melyik levéltárban kerültek megőrzésre.

A Honvédelmi Minisztérium intézkedett a tisztikar és a legénység személyi ügyeiben, tehát a kinevezés, áthelyezés és vezénylés, felülvizsgálat és nyugdíjazás, kitüntetési és jutalmazási előterjesztések, minősítvényi táblázatok elkészítésének kérdésében. Ők döntöttek az állomány kiegészítéséről és nyilvántartásáról, a szabadságolási és névváltoztatási, valamint az öltözeti és felszerelési ügyekről. A közös hadügyminiszterrel egyetértésben szabályozták a mozgósítással és tábori csendőrséggel kapcsolatos kérdéseket. Intézkedtek a bírósági, fegyelmi és becsületügyi tárgyokban.

A Belügyminisztériumhoz tartozott minden szervezettel kapcsolatos döntés, a területi beosztás, a közbiztonsági szolgálatot érintő intézkedések -illetve ezzel összefüggő szabályzatok elkészítése-, kapcsolattartás a közigazgatási hatóságokkal, költségvetés stb.

#### a. Magyar Országos Levéltár

A Magyar Országos Levéltárban elhelyezett Belügyminisztériumi iratokból jelentőségét és mennyiségét tekintve kiemelkedik az „Általános iratok” fondja. Ebbe a fogalomba tartoznak az „elnöki” és a „reservált” –általunk később tárgyalat- iratok

kivételével a Belügyminisztérium valamennyi ügyosztályának iratai.<sup>2</sup> Az állag 1867-1896 közötti része az eredeti irattári rendben (év, kútfő, tétel, alapszám) található, míg az 1896-1944 közötti évek anyagát átrendezték. A csendőrség vonatkozásában azonban az utóbbinak nincs jelentősége, mert az „Általános iratok” között 1896 után egyetlen iratot sem találtunk.

1867-1873 között a csendőrséggel összefüggésbe hozható iratok jelentős része az 1867-ben feloszlatott cs. kir. csendőrezredek laktanyáival (bútorok elárverezése, épületek átvétele stb.), ki nem fizetett költségeivel, a legénységi és tiszti állomány átvételének (nyugdíjak, felszerelés stb.) kérdésével foglalkozik. 1870-től külön kútfőben találhatóak az erdélyi csendőrséggel kapcsolatos ügyek.<sup>3</sup> 1876-ig az iratok jelentős része -a szolgálati nyelv miatt- német nyelvű. 1883-tól a 6 csendőrkerület iratait külön tételszám alatt gyűjtötték. Ez azonban nem jelenti azt, hogy egy-egy terület (pl. Erdély, a Dunántúl) vizsgálatánál elegendő az adott tétel átvizsgálása, mert a több csendőrkerületet érintő tematikus ügyekben az összes irat az adott intézkedést kezdeményező kerület iratanyagánál került elhelyezésre.

A belügyminisztériumi „Általános iratok” csendőrségi anyaga évente változó mennyiségű, 2-6 csomó között váltakozott. Az iratok tartalmát tekintve elsősorban a közbiztonsági szolgálattal kapcsolatos intézkedéseket, a közigazgatási hatóságokkal történő kapcsolattartást, a tiszti és legénységi állomány ügyeit (kiegészítés, előléptetés, oktatás, fizetés, nyugdíj stb.), a felszerelést, a csendőrbírószágok hálózatának felállítását kell kiemelnünk. A felsoroltakból is jól látható, hogy a jelzett iratanyagban számtalan olyan tárgykör kutatható, amelyek a honvédelmi miniszter hatáskörébe tartoztak. Ennek az a magyarázata, hogy az ügyek jelentős részében szükséges volt a két minisztérium közötti egyeztetés, másrészt pedig kölcsönösen közölték egymással a saját területüket érintő rendelkezéseket is. A kötelezettségek mellett talán nem elhanyagolható szempont az sem, hogy 1867-1914 között 6 miniszterelnök összesen

<sup>2</sup> A Belügyminisztériumi Levéltár 1867-1945 /1949/. Repertórium. (Levéltári leltárak 58, Budapest, 1973. 153. old.)

<sup>3</sup> Az erdélyi és a horvát-szlavón csendőrpáncsnokság 1867 után is fennmaradt. Az erdélyi 1876-ig osztrák-magyar közös, majd ekkortól kizárólag magyar (Honvédelmi és Belügyminisztérium) irányítás alatt állt. A horvátországi csendőrség vonatkozásában a Hadügyminisztériumhoz tartozó ügyeket 1876-ban szintén a magyar Honvédelmi Minisztérium vette át, míg a szorosan vett közbiztonság kérdéseit a horvát bán alárendeltségében intézték.

21 évig töltötte be a belügyminiszteri posztot, tehát ez a minisztérium a számára meghatározott feladatköröket jóval meghaladó súlyt kapott. Az iratanyag legnagyobb jelentősége abban fogalmazható meg, hogy itt a legfelsőtől a legalsó szintig jól végigkövethető egy-egy utasítás végrehajtásának módja és ezen keresztül a szervezet működési mechanizmusa.

A dolgozat második fejezetében az „Általános iratok”-at a „K 150” számmal jelöltem. Utána következik sorrendben a csomó, év, kútfő, tétel és alapszám. Minden iratot pontosvesszővel választottam el, de jelölésüket csak a legutolsó közös irattári jelzettől kezdtem pl: „984. cs. 1882. III. 11. 27699; 11/a. 398;” Tehát 984. csomó, 1882. év, III. kútfő, 11. tétel, 27699. alapszám. Az ezt követő irat ugyanazon csomó, év és kútfő 11/a. tételében, a 398. alapszám alatt található. A kutatást ezen túlmenően a levéltárban név-, hely- és tárgymutatókönyvek segítik.

A Belügyminisztérium bizalmas jellegű iratait 1876-tól ún. „reservált” számok alatt külön iktatták. A gyűjtemény később jelentős károsodásokat szenvedett és ez érintette a segédkönyveket is, így ezeknek csak kis része használható. A Belügyminisztériumi levéltár repertóriumának megjelenése (1973) óta az anyagot átrendezték, amely ismereteim szerint eddig nem fejeződött be. Ezért a jelenlegi állapotnak megfelelően a századfordulót követően a „d” (doboz) helyett a „cs” (csomó) számát szerepeltetem. A szógyűjteményben a „Reservált iratok”-at a levéltári megjelölésnek megfelelően a „K 149” számmal jelöltem. Utána következik a doboz vagy csomó, az év és a tétel száma.

Az iratok döntő része a csendőrség katonai vonatkozásait tartalmazza, pl. határőrizet, tábori csendőrség, mozgósítási tervek, katonai karhatalmi segély. Jelentős tételt képez a nemzetiségi és munkásmozgalom, a csendőrség budapesti bevetése 1912-1913-ban, valamint a Szerbiát érintő kémjelentések.

A belügyminisztériumi „Elnöki iratok” 1867-től tartalmazzák a csendőrséggel kapcsolatos jelentéseket és kimutatásokat. Ki kell emelnünk a költségvetés, a tiszti állomány (átvétel, kiegészítés, előléptetés, elbocsátás, tiszti vizsgák, nyelvtudás stb.),

bíróságok szervezése ill. bírósági tárgyalások, nemzetiségi és munkásmozgalom, tábori csendőrség ügyeit, de itt találhatóak a csendőrség reformjáról tett javaslatok is.

A kutatást segítő mutatókönyvek mikrofilmen tekinthetőek meg. Az „Elnöki iratok” állagát a „K 148” jelöléssel láttam el, utána a csomó, év, tétel és irat száma következik.

A miniszterelnökségi levéltár minisztertanácsi iratai 1867-től tartalmazzak csendőrségi vonatkozású tárgyalásokat. Kezdetben a cs. kir. csendőrség felosztatásával, az erdélyi és a horvát-szlavón csendőrparancsnokság átvételével kapcsolatos tárgyalásokat kell kiemelnünk. 1880-tól részletesen megvitatták a törvényjavaslatokat, a költségvetésbe nem tervezett vagy nagyobb kiadással járó intézkedéseket (létszámemelés, új fegyverek beszerzése, kegydíjak, gyalogos őrsök lovasítása stb.), az agrármozgalmakkal szembeni fellépés lehetőségeit, nemesség-adományozásokat, meghatározták a közös hadsereghez és a honvédséghez fűződő viszony alapelveit, az esetleges átszervezések irányát. A századfordulót követően előtérbe kerültek a fegyverhasználatok miatti polgári perek, 1912-től pedig a határőrizet megerősítése.

A levéltári kutatást segíti a minisztériumok illetékessége szerint rendezett cédule-katalógus. A szógyűjteményben az állag megjelölése („K 27”) után következik a koronatanácsi vagy minisztertanácsi ülés dátuma.

#### b. Hadtörténelmi Levéltár

Az „I. 41.” számmal jelölt állag a honvédelmi miniszter legfelsőbb előterjesztéseit tartalmazza, amelyekben a miniszter a király hozzájárulását kéri bizonyos intézkedések meghozatalához, illetve tájékoztatja őt a korábbi döntések végrehajtásáról. Jellegükből következően ezekben az iratokban megtalálhatóak a korábbi eltérő vélemények is, így nyomon követhető az érvek és ellenérvek alapján kialakuló konszenzus létrejötte, vagy adott esetben annak teljes hiánya. Ebben az iratcsoportban rekonstruálható a legpontosabban a csendőrség és a katonaság (közös hadsereg illetve honvédség) kapcsolata, a Honvédelmi Minisztérium befolyása egyes

döntések elfogadtatásában. Tartalmukat tekintve az iratok rendkívül szerteágazóak, mégis ki kell emelnünk néhány nagyobb tárgycsoportot: pl. az erdélyi és a horvát-szlavón csendőrség átvétele, törvények előkészítése, szabályzatokkal kapcsolatos egyeztetések, előléptetés, áthelyezés, kitüntetés, ruházat és felszerelés, kiképzés, állományviszonyok. A dolgozat második fejezetében a fond után az irat számát és az évet jelöltem.

A Honvéd Főparancsnokság „I.75.” számmal jelölt fondja a Honvédelmi Minisztériumtól és a honvédségi csapatoktól beérkező, valamint a polgári szervek honvédséget érintő iratait tartalmazza. A fond iratanyaga éves bontásban, azon belül iktatószámok szerint rendezett és áttekintő raktárjegyzék alapján kutatható. A csendőrség vonatkozásában ki kell emelnünk az erdélyi és a horvát-szlavón csendőrség átvételével, állományviszonyokkal, elhelyezési kimutatásokkal, öngyilkosságokkal, tiszti vizsgával, tábori csendőrséggel, bíróságok szervezésével, csendőrök bűnügyeivel, fegyelmi vétségeivel kapcsolatos iratokat. A szógyűjteményben a fond jelölése után az irat száma és az év következik. Az irat száma után szereplő „fp.” (főparancsnoki iratok) illetve „eln.” (elnöki iratok) rövidítések a különböző iratsorozatokot mutatják, amelyek kutatását a levéltárban segédkönyvek segítik.

A Honvédelmi Minisztérium „I.28.” számmal jelölt fondja a Hadtörténelmi Levéltárban áttekintő raktárjegyzék alapján kutatható. A második fejezet szógyűjteményében ki kell emelnünk a nyugdíjazásra, bírósági tárgyalásokra, tiszti vizsgákra, felügyelőségre, számvivőkre vonatkozó iratokat, a különféle szabályzatok tervezeteit. Ezek jelölésénél az év, osztály és irat száma szerepel.

A Honvédelmi Minisztérium anyagában folytatott kutatások során a dolgozat szerzőjének figyelmét sajnálatos módon elkerülte az 1976-ban kiadott fondjegyzékben még nem szereplő, de az 1998. évi új kiadásban már külön is jelölt csendőrségi iratanyag, amely ennek következtében összeállításunkban nem szerepel. Ez a hiányosság talán részben ellensúlyozható a források tematikus felsorolásával: a csendőrség megszervezése, területi beosztás, tiszték személyi ügyei, katonai

szolgálattal kapcsolatos kérdések, kiképzés, öltözet, felszerelés, legénységi állomány szabadságolása, felülvizsgálata, nyugdíjazása, mozgósítási ügyek és tábori csendőrség.<sup>4</sup>

## 2. Egykorú kiadványok

Az „egykorú kiadványok” címszó alatt döntően a törvénykönyvet, a hivatalos lapokat, a szolgálatban nélkülözhetetlen szabályzatokat, másrészt a hivatalos szabályzatnak nem tekinthető, de azokat mégis bizonyos szinten kiegészítő köteteket illetve a szaksajtót értjük. A csendőrséget a korabeli megfogalmazás szerint „katonailag szervezett őrtestület”-nek tekintették. Ez a szabályozók szempontjából lényegében azt jelenti, hogy -a korábbi csendbiztos-pandúr rendszerrel ellentétben- minden előírást központilag készítettek el és ebből következően a gyakorlati alkalmazásukban különbségek nem fedezhetőek fel. Szintén a fegyveres testületek jellemzője az élet minden területére kiterjedő (túl-)szabályozás, ami néha egészen szélsőséges esetekhez vezetett.

A csendőrség fennállását és működését „szabályozó” törvényeknek két jellemzőjét kell kiemelnünk. Egyrészt semmiféle rendszeresség vagy következetesség nem fedezhető fel ezek tematikájában, teljesen esetleges az a kör, amellyel kapcsolatban törvényes szabályozást tartottak szükségesnek. Ennél sokkal több tudatosságot tételezhetünk fel azonban a törvények jelentős részének belső előírásaival kapcsolatban. Általában csak kerettörvényeknek tekinthetőek, amelyeken túlmenően a részletes szabályozás az adott területért felelős miniszter hatáskörébe került. Ennek az a magyarázata, hogy a közbiztonság fenntartásáért viselt miniszteri felelősséget a törvényhozás a legkisebb mértékben sem kívánta magára vállalni, illetve a kormány – az ebben rejlő lehetőségeket figyelembe véve- nem kívánt erről lemondani.<sup>5</sup>

<sup>4</sup> Fond- és állagjegyzék. A Hadtörténelmi Levéltár őrzésében lévő katonai iratok. (Budapest, 1998. 16. old.)

<sup>5</sup> Mindenképpen szükséges megemlíteni, hogy ennek eredete az 1848. évi III. tc-ben található. A felelős minisztérium megalakításáról intézkedő törvény szerint a miniszter felelősségre vonható „a törvények végrehajtásában, vagy a közcsend és bátorság fenntartásában elkövetett mulasztásokért, amennyiben ezek a törvény által rendelkezésekre bízott végrehajtási eszközökkel elháríthatók valának.”



A csendőrséggel kapcsolatos rendeletek megjelenésének a korszakban nem létezett egységes fóruma, így a minisztériumok által megjelentetett kiadványok pótolták ezt. A Honvédelmi Minisztérium a „Rendeleti Közlöny a magyar királyi honvédség számára” c. hivatalos lapban, a Belügyminisztérium a „Belügyi Közlöny”-ben, a „Magyarországi Rendeletek Tára”-ban vagy 1912-től a „Csendőrségi Közlöny”-ben. A hivatalos lapokban történő kutatást sok esetben megnehezítik a rendeletalkotás körülményei. Talán a sok évszázados törvényalkotási gyakorlathoz hasonlítható az az eljárás, amely szerint sok esetben egy-egy rendelet kiadásának konkrét eseti előzménye volt és ebből következően ennek szabályozására bocsátották ki. Ezt természetesen megpróbálták továbbfejleszteni, de ez gyakori rendelet-módosításokhoz, sőt a módosítások módosításaihoz vezetett, amelyek –a csupán számokra történő visszautalás miatt- nehezen követhetőek.

A rendeletek megjelenésének gyakorlata a szabályzatok kiadásának gyakoriságához köthető, egy idő után ugyanis valamennyi beépült a rendszertelen időközökben kibocsátott regulákba. Így fordulhatott elő az, hogy a dualizmus időszakában a szabályzatok többségének terjedelme több, mint a kétszeresére nőtt. Ezek közül mindenképpen ki kell emelnünk a „Szervezeti és szolgálati utasítás”-t, amelynek kibocsátásához a két miniszter egyetértésére volt szükség. Lényegében minden más szabályozás ennek egyes rendelkezéseit fejlesztette tovább és így fontossága csak a csendőrség „alaptörvényéhez” (1881. évi III. tc.) hasonlítható. Jelentősége azzal is bizonyítható, hogy az intézkedéseknél minden esetben a szabályzat egy-egy paragrafusára hivatkoztak, valamint a csendőrök elméleti képzésének döntő részét előírásainak szó szerinti megtanulása illetve magyarázata képezte. Az olvashatóság szempontjából ki kell emelnünk a nehezen érthető nyelvezetet –döntően az 1867 előtti német nyelvű szabályzat tükörfordítása-, ami a kortársaknak is rendkívül sok nehézséget okozott. (Az 1887. évi második kiadást pl. döntően erre hivatkozva változtatták meg.)

A többi rendelkezés a „Szervezeti és szolgálati utasítás” magyarázatára és ezen túlmutatóan egy-egy részterület szabályozására született. A szabályzatok kibocsátása

általában a gyakorlati élet követelményeihez igazodott, bár tematikájukat tekintve ebben az esetben is felfedezhető némi rendszertelenség. A legrészletesebben a gazdasági kérdéseket, szolgálati, kiképzési és katonai feladatokat igyekeztek rendezni, míg a negatív –tehát döntően tiltó- szabályozás elsősorban a mindennapi étellel hozható összefüggésbe.

A kutatást gyakran megkönnyíti, hogy a szabályzatok jelentős részéhez tematikus tartalomjegyzéket is mellékeltek. A dolgozat második fejezetében az oldalszám mellett sok esetben a szabályzat kiadásának évét is megadtam. Erre azért volt szükség, mert a „rövidítések jegyzéke” c. szakaszban a budapesti könyvtárakban található teljes anyagot igyekeztem feldolgozni, de ezek nem kerültek be automatikusan a szógyűjteménybe. A rövidítéseknél az esetek döntő többségében ragaszkodtam a korabeli hivatalos jelöléshez (pl. „CS-1”), de néhány esetben ez nem volt rekonstruálható, így a címek rövidítésére került sor.

A hivatalos kiadványoktól eltérően meglehetősen óvatossággal kell kezelnünk a különféle sajtótermékeket. A rendfenntartás -és ennek természetes részeként a csendőrség- minőségének megítélése az esetek döntő részében pártszimpátia kérdése is volt. A rendvédelmi szaksajtó és a kormánypárti lapok általában teljes természetességgel álltak ki a csendőrök mellett, míg az ellenzéki sajtó véleménye gyakran lesújtó volt. Ezek az egymásnak sokszor teljesen ellentmondó vélemények - például egy-egy fegyverhasználati eset megítélésénél, választásoknál- azonos adatok alapján kerültek leközlésre és a valósághoz gyakran semmi közük nem volt. A sajtóanyag átvizsgálásakor ezért alapvető szempontnak a belső szervezetre és működésre vonatkozó adatok figyelembe vételét kell tekintenünk, szemben a külső megítéléssel. Ezért kell kiemelkedő jelentőséget tulajdonítanunk a "Rendőri Lapok", majd 1905-től a "Csendőrségi Lapok" cikkeinek, amelyek -a rendkívül színvonalas szakcikk mellett- még visszafogottságukban is a csendőr legénység egyedüli érdekvédelmi fórumává váltak.

### 3. Feldolgozások

A kutatás során a legnagyobb óvatosság a korszakunkra vonatkozó szakirodalom használatakor indokolt! Ennek áttekintését a Némethy Ferenc csendőr százados által írott munkával kell kezdenünk. A két részletben, 1899-ben és 1900-ban megjelent tanulmány máig a legkitünőbb összefoglalása a csendőrség századfordulós állapotának, amelyet sajnos a későbbi szerzők igen gyakran nem használtak fel írásaikban. A munka célja elsődlegesen a közigazgatási tisztviselők tájékoztatása volt, ebből következően bőséges terjedelemben foglalkozik a szervezettel, a szolgálattal, a közigazgatás és csendőrség viszonyával, de szinte csak utal a történeti előzményekre.

Két évtizeddel később jelent meg a csendőrség magyarországi történetét feldolgozó első történeti munka, amely Preszly Lóránd nevéhez fűződik. A szerző az 1887-től évente kiadott "Csendőrségi Zsebkönyv" alapján írta meg művét, felhasználva az előző évre történő visszatekintéseket. A könyv terjedelmének kétharmad részét az események kronológikus bemutatása teszi ki, először tárgyalva részletesen a csendőrség magyarországi működésének előzményeit. A tematikus fejezetek adatgazdagok és részletesek, de nagy hibájuk, hogy nélkülöznek mindenfajta időrendiséget, ezért a kronológikus rész állandó forgatása nélkül használhatatlanok.

Preszly Lóránd 1926-ban megjelent második könyvében a tisztikar életrajzi adatainak jelentős részét gyűjtötte össze, kiegészítve az altisztekről rendelkezésre álló adataival.

Az 1945 utáni szakirodalom vizsgálatánál éles határvonal húzható a magyarországi és az emigrációban íródott kötetek között. Az Egyesült Államokban 1980-ban jelent meg Rektor Béla könyve, aki a csendőrség magyarországi történetét annak francia eredetétől 1945-ig tárgyalja. Levéltári kutatásokat nem végzett, korszakunkra vonatkozóan szinte kizárólag Preszly 1920-ban kiadott könyvét használta.

A magyarországi szakirodalom az 1990-es évek elejéig az emigránshoz hasonló -de ellentétes előjelű- elfogultsággal vizsgálta a csendőrség történetét. Minőségét tekintve ezekből kiemelkedik Katona Géza könyve, aki elsősorban a sajtóanyag alapján az 1914-ig terjedő időszak rendvédelem-történetét írta meg.

A megélénkülő érdeklődés 1990-től egy konferencia-sorozatot indított útjára, amelynek előadásai évente "Rendvédelem-történeti füzetek" címszó alatt nyomtatásban is megjelennek. Az öt év alatt elhangzott előadások képezték az alapját a Rendőrtiszti Főiskolán "A magyar rendvédelem története" c. jegyzet kiadásának, amely egy évvel később könyv alakban is megjelent. A kötet először tesz kísérletet egy több szervezetet és több száz évet felölelő kérdéskör komplex vizsgálatára.

## Szógyűjtemény

### adózás

MT: 1883. XXIII. 5; 1890. I. 25, 49;

RK: 1898. 23. 27847/XVI;

ÁSZH: 107;

### agrármozgalom<sup>6</sup>

K 27: 1895. júl. 26; 1898. febr. 9; 1907. febr. 13;

K 148: 204. cs. 1898. IX. C. 1483/el.;

K 149: 25. d. 1897. 8. t; 29. d. 1899. 8. t;

K 150: 2073. cs. 1891. VII. 2. 53691; 2210. cs. 1892. VII. 3. 29888;

### alapítvány

K 27: 1895. máj. 18;

K 150: 132. cs. 1871. IV. 14. 495; 513. cs. 1876. III. 11. 46389; 605. cs. 1877. III. 11; 2606. cs. 1895. VII. 1. 26591;

HL HM: 1905. XVI. o. eln. 89;

RK: 1885. 42. 4448/el.; 1892. 31. 20871/XIV; 1896. 23. 2502/el.; 1897. 24. 26608/XIV; 26. 32612/XVI; 1905. 1. 89/el.; 1907. 5. 1462/24; 12671/16; 29. 10033/el.; 1910. 26. 7222/el.; 1911. 10. 981/el.; 1912. 6. 108544/24, 40. 12684/el.; 1914. 12. 3168/el.;

CS-I: 1881. 1182;

zsebkönyv: minden évben a „történeti és statisztikai adatok”-nál;

RL: 1896. júl. 19; 1897. jún. 12;

CSL: 1910. ápr. 2; 1912. febr. 4; 1926. jún. 15; júl. 1; 1932. febr. 15;

Preszly I: 49-50;

Rektor: 132-133;

Némethy II: 157-160;

### albániai szolgálat

Rektor: 131-132;

### altisztek képzése

K 27: 1913. dec. 20;

K 149: 60. cs. 1914. 8. t;

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 38789; 985. cs. 1882. III. 11/b. 16639; 1125. cs. 1883. VII. 2. 30945; 1126. cs. 1883. VII. 5. 1264;

I.41: 1834/el. 1877;

RK: 1900. 28. 4303/el.; 1912. 2. 127016/16;

CS-11/b: 1906. 21;

RL: 1895. jún. 2; 23; júl. 28; 1896. okt. 18; 1898. márc. 19; 1899. márc. 5; 1904. nov. 13;

CSL: 1911. jan. 1; okt. 15; dec. 24; 1913. aug. 3;

Némethy II: 32;

---

<sup>6</sup> a mezőgazdaságból élők megmozdulásaitól megkülönböztettem az általában szervezettebben fellépő gyári munkások elleni intézkedéseket: lásd erről „munkásmozgalom” címszó alatt;

**altiszti bál**

CSL: 1906. febr. 11;

**altiszti kaszinó**

RL: 1900. febr. 11;

**anyanyelv<sup>7</sup>**

K 149: 8. d. 1884. 8. t. 543/res;

**aratószerájék letörése**

K 27: 1907. febr. 13;

K 149: 25. d. 1897. 8. t;

**állampolgárság**

K 150: 1233. cs. 1884. VII. 1. 5769;

RL: 1904. dec. 4;

**állatorvos**

K 150: 2467. cs. 1894. VII. 1. 21060;

RK: 1897. 46. 68533/XVI; 1913. 1. 16846/el; n;

RL: 1897. nov. 6;

CSK: 1913. 3. 81;

**állományviszonyok<sup>8</sup>**

K 27: 1869. ápr. 15; 1875. márc. 24; 1880. aug. 21; okt. 26; 1885. márc. 21; máj. 12; 1893. okt. 21; nov. 14; 1898. ápr. 20; 1899. ápr. 19; 1903. máj. 6; 1904. márc. 13; máj. 31; 1906. jan. 18; márc. 23; 1911. aug. 3; 1913. febr. 28; dec. 20;

K 148: 78. cs. 1882. IX. 4214/el; n; 86. cs. 1883. IX. C. 620/el; n; 2753/el; n; 92. cs. 1884. IX. C. 243/el; n; 623/el; n; 812/el; n; 4556/el; n.; 99. cs. 1885. IX. C. 1016/el; n.; 149. cs. 1892. IX. C. 594/el; n; 184. cs. 1896. IX. C. 1308/el; n;

K 149: 19. d. 1894. 8. t; 21. d. 1895. 8. t; 45-46. cs. 1912. 8. t; 51. cs. 1913. 8. t;

K 150: 83. cs. 1870. III. 11. 1354; 124. cs. 1871. III. 11. 187; 409; 536; 700; 335. cs. 1874. III. 11. 40892; 576. cs. 1877. I. 3.; 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 10420; 14792; 16934; 19540; 45019; 47161; 984. cs. 1882. III. 11. 6188; 67200; 985. cs. 1882. III. 11/b. 6460; 16640; 19080; 11/c. 21754; 1124. cs. 1883. VII. 1. 658; 1125. cs. 1883. VII. 2. 22673; VII.4. 36694; 1126. cs. 1883. VII. 5. 18365; 22236; 1233. cs. 1884. VII. 1. 276; 13522; 1234. cs. 1884. VII. 1. 52317; VII. 2. 39; 1235. cs. 1884. VII. 3. 4454; 6456; 1237. cs. 1884. VII. 4. 201; 1344. cs. 1885. VII. 1. 32046; 1460. cs. 1886. VII. 1. 1156; 1461. cs. 1886. VII. 1. 16952; VII. 2. 808; 1462. cs. 1886. VII. 3. 27932; 1799. cs. 1889. VII. 2. 1158; 1939. cs. 1890. VII. 1. 84154; 2344. cs. 1893. VII. 1. 1823; 2605. cs. 1895. VII. 1. 1933; 2752. cs. 1896. VII. 1. 100780;

HL HM: 1902. XVI. o. eln. 566;

I.41: 4738/el; n. 1876; 46486/V. 1880; 6173/el; n. 1882; 2283/II. 1882; 1357/el; n. 1884; 1963/el; n. 1884; 1602/el; n. 1885; 4926/el; n. 1887;

I.75: 865/fp. 1877;

<sup>7</sup> százalékos kimutatás a legénység anyanyelvéről;

<sup>8</sup> létszám változása, kiegészítés, elbocsátás;

MT: 1881. II; 1883. XXVII; 1893. XXXVI;

RT: 1885. 1805;

RK: 1876. 12. 1552/el; 1553/el; 17. 2935/el; 19. 3233/el; 24. 3182/el; 28. 42581/I; 1877. 22. 2669/el; 26. 18861/I; 1881. 6. 10496/I; 1882. 11. 2529/el; 1883. 8. 11780/XI; 15. 24572/I; 1887. 28. 5231/el; 1888. 49. 5066/el; 1890. 69. 6176/el; 1892. 54. 5234/el; 1893. 9. 683/el; 43. 3698/el; 1894. 1. 7288/el; 21. 4526/el; 1895. 20. 3578/el; 1897. 27. 3583/el; 1898. 25. 3728/el; 1899. 25. 4101/el; 1900. 28. 4303/el; 35. 5194/el; 1903. 26. 4574/el; 39. 6926/el; 1904. 31. 6261/el; 1907. 14. 3938/el; 1909. 25. 9752/el; 1910. 17. 32595/16; 1912. 2. 13045/el; 14. 5241/el; 1913. 23. 7126/el; 25. 54849/16; 1914. 32. 11735/el;

BK: 1907. 353;

CS-I: 1881. 1174-1178;

CS-18: 1903. 6-7;

Irományok: 1881-1884. XV. 12-16, 39-43;

zsebkönyv: minden évben táblázatos kimutatás;

RL: 1894. okt. 21; 1895. jan. 20; jún. 30; júl. 7; aug. 11; okt. 6; 1896. jan. 19; szept. 20; dec. 25; 1897. jan. 9; 1898. febr. 19; jún. 11; 1900. aug. 26; 1901. okt. 13; 1902. jan. 12; 1903. dec. 27; 1904. nov. 6; 13; 1905. jan. 1; 8; febr. 5;

CSL: 1906. márc. 18; szept. 23; 30; okt. 7; 1911. febr. 12; okt. 22; 1933. febr. 14;

Preszly I: 39, 78-79;

Némethy I: 7-9, 20-28, 69;

Rektor: 92-93; 102-104; 134-135;

### **állomás-kimutatás<sup>9</sup>**

K 148: 1870. III/M. II. 76. f.; 1874. XIV. t.;

K 150: 56. cs. 1869. IV. 17. 13882; 83. cs. 1870. III. 11. 5681; 124. cs. 1871. III. 11. 700; 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 985. cs. 1882. III. 11/b. 38981; 1235. cs. 1884. VII. 3. 23562; 1237. cs. 1884. VII. 5. 70958; 1238. cs. 1884. VII. 6. 3193; 1461. cs. 1886. VII. 2. 808; 2345. cs. 1893. VII. 1. 56334;

MT: 1881. III; 1903. VII;

RK: 1893. 9. 709/XVI; 1903. 26. 4481/el; 1904. 13. 18972/XVI; 39. 83197/XVI; 45. 122407/XVI; 1905. 17. 47583/XVI; 1907. 13. 3265/el; 1912. 17. 56377/16;

A-33

zsebkönyv: minden évben;

Némethy I: 71; 151-152;

### **állomás elfoglalása**

RK: 1881. 29. 50340/XI; 50345/XI; 1882. 33. 56759/IX; 1884. 1. 60190/XI;

Némethy II: 151-152;

### **árva<sup>10</sup>**

K 27: 1878. nov. 17;

K 150: 2211. cs. 1892. VII. 4. 39821;

HL HM: 1904. XVI. o. ált. 21093;

MT: 1885. XI;

<sup>9</sup> tiszti parancsnokságok és őrök állomáshelyei;

<sup>10</sup> csendőrök árván maradt gyermekeinek kedvezményei;

*RK*: 1882. 7. 1607/el; 11. 2473/el; 1889. 45. 30574/XVI; 1891. 47. 4189/el; 1908. 16. 57577/16; 1910. 26. 7222/el; 1912. 8. 2025/el; 40. 12684/el; 1913. 28. 49602/20/a; 1914. 12. 3168/el;  
*zsebkönyv*: 1911. 273; 1912. 294;  
*CSL*: 1906. szept. 30; okt. 7;

### **árverezés**<sup>11</sup>

*K 150*: 84. cs. 1870. III. 11. 1936; 4237; 89. cs. 1870. IV. 17. 170; 132. cs. 1871. IV. 17. 1093;

### **árvíz**<sup>12</sup>

*K 150*: 1798. cs. 1889. VII. 1. 4962;  
*ÁSZH*: 76;

### **áthelyezés**

*RK*: 1877. 26. 18861/I;  
*Preszly I*: 40;

### **babona**<sup>13</sup>

*zsebkönyv*: 1907. 261;

### **besúgó**

*K 150*: 1570. cs. 1887. VII. 6. 55458; 1938. cs. 1890. VII. 1. 8060; 1941. cs. 1890. VII. 4. 8501;  
*ÁSZH*: 55, 58, 66;  
*CS-I-hez*: 1912. 17;  
*CSL*: 1906. szept. 2;

### **beszállásolási szabályok**

*K 150*: 2467. cs. 1894. VII. 1. 21060;  
*CS-I*: 1881. 1213-1221;

### **bilincs**

*K 150*: 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131;  
*BK*: 1899. 25.sz;  
*RL*: 1894. okt. 28; 1895. szept. 29; 1896. máj. 10; 1904. dec. 11;  
*CSL*: 1911. 464.o.;  
*Preszly I*: 129;  
*Némethy II*: 32-33;

### **bíróság**<sup>14</sup>

*K 27*: 1909. jan. 30; jún. 2; 1910. júl. 12; 1911. márc. 20; 1914. máj. 1; jún. 26;  
*K 148*: 92. cs. 1884. IX. C. 141/el; 1753/el; 123. cs. 1888. IX. C. 3268/el; 445/el; 130. cs. 1889. IX. C. 3435/el; 143. cs. 1891. IX. C. 8/el; 157. cs. 1893. IX. C. 2874/el; 173.

<sup>11</sup> a cs. kir. csendőrség feloszlata után a megmaradt felszerelés elárverezése;

<sup>12</sup> csendőrök feladatai árvizek alkalmával;

<sup>13</sup> népi hiedelem és bűnözés;

<sup>14</sup> csendőrök bűnügyei; csendőrbíróságok kiépítése, szervezete, működése, tárgyalások;



- cs. 1895. IX. C. 3913/el; 184. cs. 1896. IX. C. 6506/el; 195. cs. 1897. IX. C. 428/el; 2047/el; 2170/el; 605. cs. 1877. III. 11;
- K 150: 89. cs. 1870. IV. 17. 1519; 1238. cs. 1884. VII. 6. 45680; 1344. cs. 1885. VII. 1. 134; 1345. cs. 1885. VII. 3. 11624; 1461. cs. 1886. VII. 2. 7036; 1462. cs. 1886. VII. 3. 55831; 1463. cs. 1886. VII. 6. 25879; 1799. cs. 1889. VII. 2. 1158; 2070. cs. 1891. VII. 1. 363;
- HL: 1. M. kir. II. honvéd kerületi hadbíró, mint csendőrbíró 1884-1914.  
2. M. kir. budapesti I. honvéd kerületi bíróság debreceni kiküldöttsége, mint csendőrbíró 1907-1915.
- HL HM: 1889. XV. o. ált. 7450; 1894. XV. o. ált. 51909; 1902. XVI. o. eln. 191;
- I.75: 746/el; 1800 /eln. 1876;
- MT: 1881. III;
- RK: 1876. 12. 1552; 1553/el; 1881. 14. 23005/X; 1882. 6. 1220/el; 1883. 2. 3020/X; 27. 6605/el; 1884. 1. 8656/el; 17. 22923/III; 1885. 7. 11552/III; 11. 1082/el; 1887. 25. 25633/III; 1889. 78. 61326/XV; 1892. 49. 4641/el; 1893. 74. 6307/el; 1894. 34. 6024/el; 1896. 39. 6996/el; 1897. 8. 8690/XV; 16. 1347/el; 1898. 13. 9601/XV; 17. 1710/el; 36. 5004/el; 1900. 28. 4303; 1901. 21. 32864/XVI; 1902. 34. 60951/XV; 43. 7038; 7039/el; 1903. 25. 8702/el; 26. 4586/el; 30. 4971/el; 1904. 28. 5102/el; 1905. 16. 38638/XV; 1907. 14. 3436/el; 23. 102909/16; 1908. 27. 11048/el; 31. 12340/el; 1909. 29. 84884/15; 1911. 25. 52585/15/a; 43. 12044/el; 1912. 10. 19545/13; 34. 89462/6; 1913. 14. 4074/el; 25. 46603/6; 49. 86740/16;
- RT: 1885. 102, 105; 1886. 173;
- KN: 1878-1881. XVI. 152, 191;
- D-I: 1901; 1903; 1906; 1908; 1913;
- CS-I: 1881. 1169-1170;
- CS-18: 9-10;
- ÁSZH: 70, 136-138;
- Utasítás a tábori...: 98-108;
- A csendőrségi szolgálati utasítás magyarázata...: 1908;
- zsebkönyv: 1913. 264; minden évben a beosztott hadbíró neve, a bíróságilag elbocsátottak száma;
- RL: 1896. máj. 24; nov. 15; 1901. márc. 24, máj. 12, dec. 15; 1902. jan. 19, márc. 16, dec. 7; 1905. ápr. 23, júl. 2;
- CSL: 1912. jún. 30, júl. 28, 1914. jan. 18, 25, febr. 1, 15, jún. 14;
- Némethy I: 67-68;

### **boszniai szolgálat**

- K 27: 1879. jan. 23;
- RK: 1879. 35. 5360/el, 44595/I; 1880. 13. 15038/I; 1881. 14. 2918/el; 1884. 23. 2954/el; 1887. 28. 5231/el; 1895. 36. 62421/III; 1907. 2. 125/3; 1913. 55. 156376/3;
- zsebkönyv: 1888;

### **budapesti laktanya**

- K 27: 1899. jún. 21; 1900. jún. 11;
- K 150: 2073. cs. 1891. VII. 3. 727;
- zsebkönyv: 1902. 114-115;
- RL: 1899. márc. 5; 1901. nov. 17; 1902. febr. 23;

**budapesti tanosztály**

*RL*: 1905. ápr. 9;

**bűnmegelőzés**

*Némethy II*: 86-89;

**bűnpártolás**

*zsebkönyv*: 1904. 217;

**bűnügyi iratok kezelése**

*HL HM*: 1901. XV. o. ált. 96272;

**bűnügyi múzeum**

*CSL*: 1906. jan. 14, 28, febr. 4;

**bűnvádi perrendtartás**

*CSL*: 1912. jún. 30, júl. 21, 28, aug. 18, 25, dec. 1, 8, 15; 1914. jún. 14;

*BK*: 1899. 25.sz.;

**céltábla**

*K 150*: 2210. 1892. VII. 3. 38228;

**cigányok**

*ÁSZH*: 1896. 60;

*zsebkönyv*: 1891. 187;

*RL*: 1905. febr. 5-től (cikksorozat)

*Pomogyi*: 38, 122;

**csavargás**

*K 150*: 1939. cs. 1890. VII. 1. 54846;

*Némethy II*: 53-54;

**csendbiztosok felvétele**

*K 148*: 86. cs. 1883. IX. C. 4899/elN;

*K 150*: 893. cs. 1881. III. 11/a. 10420; 894. cs. 1882. III. 11/a. 61034, 3170; 985. cs. 1882. III.

11/b. 19080; 11/c. 21754; 1125. cs. 1883. VII. 3. 32822; VII. 4. 48795;

*MT*: 1881. III;

**decentralizáció**

*K 27*: 1903. máj. 6; 1904. máj. 31; 1913. dec. 20;

*RL*: 1902. máj. 11, 25, szept. 28; 1903. jan. 25, márc. 15, dec. 27;

*CSL*: 1909. dec. 12;

**dohánycsempészet**

*MT*: 1887. XLIV. 21, 22;

**egészségügy**

K 27: 1881. jún. 3;

K 150: 984. cs. 1882. III. 11/a. 398; 1461. cs. 1886. VII. 1. 67969; 1679. cs. 1888. VII. 1. 25822; 2209. cs. 1892. VII. 1. 48417; 2471. cs. 1894. VII. 5. 6282;

RK: 1879. 9. 12359/I; 1883. 23. 35192/II; 1884. 20. 23913/VII; 1885. 32. 43362; 1889. 21. 13580/XVI, 31. 19336/VII; 1890. 50. 36931/V; 1891. 9. 5592/XVI; 1894. 6. 8289/II, 20. 35318/III; 1895. 31. 50536/XVIII; 1899. 1. 94594/VI; 1903. 22. 38921/XVI; 1905. 1. 89/el; 1909. 36. 115159/5; 1912. 23. 72712/6, 26. 48875/16; 1914. 4. 174601/6, 7. 18733/el; 1914. 23. 45565/3;

RT: 1888. 276;

CS-I: 1881. 1187-1188;

CS-4: 1889. 27-28;

ÁSZH: 1896. 12-14;

Utasítás a katonai...: 1909. 53-54;

Gazdászati kezelési utasítás...: 1889; 1912;

RL: 1903. jan. 4;

CSL: 1905. aug. 13; 1913. ápr. 6, 13; 1933. febr. 14;

Némethy I: 38-41;

**egyenruházati egyesület**

CSL: 1905. nov. 12;

**elbocsátás**

K 148: 123. cs. 1888. IX. C. 445/el;

CS-I: 1881. 1179-1181;

CS-18: 1903. 12;

**ellátási raktár<sup>15</sup>**

RL: 1898. febr. 19, ápr. 9;

**elmebeteg<sup>16</sup>**

RK: 1891. 9. 5592/XVI; 1893. 5. 2270/XVI; 1898. 64. 80645/el; 1905. 17. 99722/XVI; 1912. 26. 48875/16;

MCS: 1896. jan. 11;

RL: 1895. júl. 14; 1896. szept. 20; 1898. jún. 11;

CSL: 1905. aug. 13. (mell.);

**előfogat<sup>17</sup>**

K 150: 2211. cs. 1892. VII. 4. 28371;

MCS: 1896. febr. 1, 8;

RL: 1896. jan. 26, febr. 9;

CSL: 1906. jan. 7;

Némethy II: 154-155;

---

<sup>15</sup> élelmiszerek olcsóbb beszerzése;

<sup>16</sup> megőrült csendőrök;

<sup>17</sup> a községek katonai célokra kötelezően kiállított fuvarszolgálatá

**előléptetés**

*K 27*: 1910. márc. 18;

*K 150*: 125. cs. 1871. III. 11. 23703;

*MT*: 1881. III;

*RK*: 1884. 22. 1992/el; 1889. 11. 829/el; 1891. 21. 2084/el; 1900. 28. 4303/el;

*CS-I*: 1881. 1178;

*zsebkönyv*: minden évben az előléptetett tisztek felsorolása;

*RL*: 1903. nov. 15; 1904. máj. 8;

*Preszly I*: 39;

**erdélyi csendőrség átvétele<sup>18</sup>**

*K 27*: 1872. máj. 21; 1875. márc. 9, márc. 24, aug. 16; 1876. okt. 18, 20;

*I.41*: 2776, 4343/el. 1875; 1174/el. 1876;

*I.75*: 733/el. 1876;

*RK*: 1876. 12. 1552, 1553/el;

*KN*: 1869-1872. V. 345; 1872-1875. IV. 157, 175; XIV-XV. 207;

*Preszly I*: 23-26;

*Némethy I*: 2-3;

**erdők ellenőrzése**

*RL*: 1900. nov. 4, 11, 18, 25; dec. 2, 9;

**erkölcsi nevelés**

*zsebkönyv*: 1906. 257;

**eskü**

*CS-I*: 1881. 1178-1179; 1203;

**élelmezés**

*CSL*: 1941. febr. 15;

**életellenes bűncselekmény**

*zsebkönyv*: 1900. 204;

**életmentés**

*RL*: 1897. jan. 23; 1898. dec. 17;

**étkezés**

*ÁSZH*: 1896. 98-113;

**fegyverhasználat<sup>19</sup>**

*K 27*: 1909. jan. 30, jún. 2; 1914. jún. 26;

*K 149*: 42. d. 1904. 8. t.; 45-46. cs. 1912. 8. t.;

*K 150*: 1238. cs. 1884. VII. 6. 8322; 1462. cs. 1886. VII. 3. 55831; 1463. cs. 1886. VII. 5. 5539; VII. 6. 35161;

---

<sup>18</sup> osztrák fennhatóság alól a magyar kormány felügyelete alá;

<sup>19</sup> jogi előírások és gyakorlati alkalmazás;

HL: A levéltár bírósági fondjai közül lásd pl.:

1. Szegedi honvéd törvényszék. M. kir. II. honvéd kerület hadbírósa, mint csendőrbírósa. FH sorozat.
2. Budapesti I. honvéd kerület bíróság debreceni kiküldöttsége, mint csendőrbírósa. FH sorozat.

HL HM: 1905. XVI. o. eln. 6231, 6425;

CS-I: 1881. 1171-1172, 1271-1272; 1912: 337-339;

ÁSZH: 81-82;

Vezérfonal...: 1878;

A csendőrségi szolgálati utasítás magyarázata...: 1908. 65-82;

zsebkönyv: 1887. 182; 1889. 161; 1890. 168, 170, 187; 1891. 202; 1913. 264; minden évben táblázatos kimutatás kerületenként a fegyverhasználati esetek számáról;

RL: 1895. ápr. 14, szept. 22; 1896. febr. 9, márc. 29, jún. 21, 28, aug. 23; 1898. aug. 27; 1899. jan. 8; 1901. jan. 27, jún. 16; 1902. júl. 6; 1903. okt. 18; 1904. dec. 18, 25; 1905. júl. 2;

CSL: 1906. ápr. 29; 1910. jún. 12; 1911. okt. 8; 1912. júl. 14; 1925. máj. 15, jún. 1, 15; 1931. szept. 1;

Preszly I: 130-131;

Némethy II: 70-79;

### **fegyverzet**

K 27: 1877. okt. 16; 1885. május 12; 1894. ápr. 3; 1895. jún. 9; 1906. márc. 23, jún. 8; 1908. febr. 17; 1911. márc. 20; 1913. jan. 11;

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 984. cs. 1882. III. 11. 27699; 11/a. 398; 1124. cs. 1883. VII. 1. 6801; 1233. cs. 1884. VII. 1. 14502; 1345. cs. 1885. VII. 2. 23840; 1347. cs. 1885. VII. 6. 43393; 1461. cs. 1886. VII. 1. 9370, 16952; 1567. cs. 1887. VII. 1. 2104; 1568. cs. 1887. VII. 1. 45269; 1570. cs. 1887. VII. 6. 1152; 2209. cs. 1892. VII. 1. 33473, 64919; 2468. cs. 1894. VII. 2. 10869; 2606. cs. 1895. VII. 1. 51903;

I.41.: 4488/el. 1881;

MT: 1883. XXIII. 5;

RK: 1878. 49. 45391/III; 1881. 21. 4488/el.; 1882. 14. 13974/III, 30. 46516/III; 1885. 21. 21231/VII; 1888. 46. 40931/XVI; 1891. 67. 64251/VII; 1892. 48. 42743/VII; 1893. 78. 70426/XVI; 1895. 13. 1809/el.; 1896. 40. 6482/XVI; 1902. 25. 43949/XVI; 1903. 16. 2710/el.; 1904. 6. 6094/el.; 1907. 20. 56131/7., 30. 11814/el.; 1908. 5. 13634/7., 13. 4092/el.; 1909. 2. 112506/16, 12. 27229/16; 23. 17009/16, 28. 83237/16; 1913. 16. 25199/3;

BK: 1907. 353;

Fegyver és lövészet...: 1903;

CS-18: 1903. 8;

ÁSZH: 1896. 20-29; 42-46, 147;

Utasítás a katonai...: 1909. 15-16;

Utasítás a tábori...: 1894. 34;

Gazdászkezelési utasítás...: 1889; 1912;

Irományok: 1875-1878. XX. 661;

CSL: 1905. nov. 26, dec. 3, 10, 17; 1906. dec. 9; 1907. 157.o.; 1933. febr. 14; 1934. okt. 15; 1936. jan. 15;

CSK: 1912. 2. 17, 8. 108; 1913. 3. 81, 25. 292, 14. 173;

MH: 1992. 33-34;

LAK: 1879. III; 1883. IV;

Lugosi

Tisza: 245;  
Preszly I: 112, 133;  
Némethy I: 36-38; II: 2;

### **feljelentés**

zsebkönyv: 1908. 292;  
BK: 1899. 25.sz;  
CSL: 1912. júl. 21;

### **felosztás<sup>20</sup>**

K 27: 1867. márc. 17, 21;  
K 150: 12. cs. 1867. II. 3. 5223; 16. cs. 1867. III/R. 17; 36. cs. 1868. IV. 17; 56. cs. 1869. IV. 17; 132. cs. 1871. IV. 17. 5604;  
MTRT: 1867. 51;

### **felszerelés<sup>21</sup>**

K 27: 1877. okt. 16; 1905. júl. 12; 1906. márc. 23, jún. 8; 1913. jan. 11;  
K 149: 21. d. 1895. 8. t; 50. cs. 1913. 8. t;  
K 150: 84. cs. 1870. III. 11. 8610; 89. cs. 1870. IV. 17. 170; 893. cs. 1881. III. 11/a. 10864; 985. cs. 1882. III. 11/b. 13061; 1124. cs. 1883. VII. 1. 6801; 1125. cs. 1883. VII. 2. 7242; VII. 3. 13741; 1233. cs. 1884. VII. 1. 14052; 1236. cs. 1884. VII. 3. 27748; 1344. cs. 1885. VII. 1. 45036; 1345. cs. 1885. VII. 3. 36712; 1347. cs. 1885. VII. 6. 43393; 1461. cs. 1886. VII. 1. 9370; 1567. cs. 1887. VII. 1. 2104, 21400, 38139; 1568. cs. 1887. VII. 1. 45269, 71447; VII. 3. 98, 5201, 57751; 1798. cs. 1889. VII. 1. 47447; 1799. cs. 1889. VII. 3. 6219; 2070. cs. 1891. VII. 1. 1717; 2072. cs. 1891. VII. 1. 26937; 2209. cs. 1892. VII. 1. 53178, 64919; 2211. cs. 1892. VII. 4. 71130; 2344. cs. 1893. VII. 1. 2790; 2346. cs. 1893. VII. 3. 10384; 2469. cs. 1894. VII. 3. 7976; 2471. cs. 1894. VII. 5. 6282; 2472. cs. 1894. VII. 6. 94408; 2606. cs. 1895. VII. 1. 32261, 51903;  
I.41: 4488/el. 1881; 1551/el. 1885;  
RK: 1876. 12. 1552/el., 23. 34989/I; 1878. 49. 45391/III; 1881. 21. 4488/el.; 1882. 14. 13974/III, 30. 46516/III; 1885. 14. 1402/el., 21. 21231/VII; 1886. 14. 1617/el.; 1888. 46. 40931/XVI; 1890. 19. 1721/el., 34. 2934/el.; 1892. 48. 42743/VII; 1895. 13. 1809/el.; 1896. 6. 710/el., 34. 5483/el.; 1898. 17. 1710/el., 47. 5949/el.; 1900. 28. 4303/el.; 1901. 29. 51913/XVI, 38. 73912/XVI, 44. 86400/XVI, 45. 94587/III; 1902. 16. 30576/XVI; 1903. 16. 2710/el.; 1904. 23. 2771/el., 36. 7572/el., 37. 7573/el.; 1906. dec. 5. 11505/el.; 1907. 20. 56131/7, 22. 7526/el.; 1909. 2. 112506/16, 5. 890/el., 12. 27229, 23. 17009/16, 28. 83237/16; 1910. 1. 15144/el., 7. 1375/el., 8. 20140/7, 35. 10103/el.; 1911. 13. 34679/3; 1912. 14. 5242/el.; 1913. 28. 48302/3, 37. 11725/el.;  
CSK: 1913. 3. 81, 25. 292;  
CS-I: 1881. 1189;  
CS-6: 1887;  
CS-18: 1903. 7-8;  
CS-19: 1904;  
ÁSZH: 1896. 14-29;

<sup>20</sup> a cs. kir. csendőrezredek felosztása Magyarországon;

<sup>21</sup> ruházat, fegyverzet, kisebb felszerelési cikkek;

Fegyver- és lőutastítás...: 1903;  
Utastítás a katonai...: 1909. 15-16, 35-45;  
Utastítás a tábori...: 1894. 31-35;  
Gazdastatkezelési utastítás...: 1889; 1912;  
Irományok: 1875-1878. XX. 661;  
zsebkönyv: 1887. 199;  
MCS: 1896. jan. 4, 11, 18, 25, febr. 1;  
RL: 1894. okt. 28; 1895. jan. 20, okt. 27; 1896. jan. 19, márc. 15, okt. 25; 1897. febr. 13;  
 1898. szept. 24; 1899. jan. 1; 1900. ápr. 1; 1901. szept. 1; 1904. márc. 13, máj. 15, jún.  
 5; 1905. jan. 1, 8, 15, 22, júl. 23;  
CSL: 1905. szept. 3. (mell.), nov. 26, dec. 3, 10, 17; 1910. jan. 23, febr. 6, dec. 4; 1912. máj.  
 12; 1933. febr. 14; 1935. febr. 14; 1936. jan. 15, júl. 1, aug. 15; 1941. febr. 15;  
MH: 1992. 33-34;  
LAK: 1883. IV;  
Preszly I: 80, 111-112, 132-133,  
Némethy I: 33-38; II: 1-3;  
Lugosi  
Ságvári

### **felszerelés beszerzése**

K 27: 1877. okt. 16; 1905. júl. 12;  
K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 10864; 985. cs. 1882. III. 11/b. 13061; 1125. cs. 1883. VII. 2.  
 7242, VII. 3. 13741; 1236. cs. 1884. VII. 3. 27748; 1345. cs. 1885. VII. 3. 36712; 1461.  
 cs. 1886. VII. 1. 9370; 1567. cs. 1887. VII. 1. 21400; 1568. cs. 1887. VII. 1. 71447, VII.  
 3. 5201, 57751; 1798. cs. 1889. VII. 1. 47447; 1799. cs. 1889. VII. 3. 6219; 2070. cs.  
 1891. VII. 1. 1717; 2072. cs. 1891. VII. 1. 26937; 2209. cs. 1892. VII. 1. 64919; 2469.  
 cs. 1894. VII. 3. 7976;  
RK: 1882. 14. 13974/III, 30. 46516/III; 1885. 21. 21231/VII; 1904. 36. 7572/el; 1913. 37.  
 11725/el;  
CS-19: 1904;  
Irományok: 1875-1878. XX. 661;  
MCS: 1896. jan. 4, 11, 18, 25, febr. 1;  
RL: 1904. máj. 15; 1905. jan. 1, 8, 15, 22;  
CSL: 1936. aug. 15;  
Preszly I: 111-112;  
Némethy I: 37-38;

### **felszerelési anyagraktár**

RK: 1904. 36. 7572/el; 1913. 37. 11725/el;  
CS-19: 1904;  
RL: 1904. máj. 15; 1905. jan. 1, 8, 15, 22;  
Preszly I: 111;

### **felügyelőség**

K 148: 204. cs. 1898. IX. C. 1731, 3949/el.;  
K 149: 27. d. 1898. 8. t;  
HL HM: 1902. XVI. o. eln. 191;  
RK: 1898. 63. 8791/el; 1902. 43. 7039/el; 1909. 32. 11775/el; 1912. 41. 14354/el;  
CS-17: 1902;

RL: 1896. márc. 29; 1897. máj. 8, okt. 30; 1898. jún. 18; 1902. dec. 7; 1903. aug. 16; 1904. ápr. 24;

Preszly I: 107-108;

Némethy I: 12-14;

### **felülvizsgálat<sup>22</sup>**

K 150: 1461. cs. 1886. VII. 1. 67969;

RK: 1876. 12. 1552/el; 1877. 18. 2050/el; 1882. 11. 2529/el; 1887. 51. 52562/IV; 1888. 11. 7399/XVI; 1890. 63. 49137/XVI; 1891. 49. 44580/XVI; 1892. 1. 73102/XVI; 1894. 14. 21461/XVI; 1900. 28. 4303; 1903. 25. 42940/XVI; 1911. 45. 12597/el; 1913. 19. 19850/16;

CS-18: 1903. 10;

RL: 1895. júl. 14;

### **fénykép<sup>23</sup>**

RL: 1898. ápr. 16,23;

CSL: 1940. 113, 114. o.;

Preszly I: 20, 29, 32, 36, 44, 80;

### **fényképezés<sup>24</sup>**

RL: 1905. ápr. 16;

### **fizetés<sup>25</sup>**

K 27: 1885. márc. 21; 1903. nov. 23; 1906. jan. 18; 1913. febr. 28; 1914. jún. 26;

K 148: 92. cs. 1884. IX. C. 812, 2600/el; 99. cs. 1885. IX. C. 5210/el;

K 149: 50. cs. 1913. 8. t;

K150: 83. cs. 1870. III. 11. 1354; 84. cs. 1870. III. 11. 8610; 424. cs. 1875. III. 11; 576. cs. 1877. I. 3; 814. cs. 1880. III. 11. 36255; 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131, 38789; 1238. cs. 1884. VII. 6. 11993; 1344. cs. 1885. VII. 1. 32046; 1346. cs. 1885. VII. 5. 42731; 1567. cs. 1887. VII. 1. 30005; 1569. cs. 1887. VII. 4. 45960; 1570. cs. 1887. VII. 6. 56081; 1941. cs. 1890. VII. 4. 8501; 2071. cs. 1891. VII. 1. 6897; 2209. cs. 1892. VII. 1. 56197; 2467. cs. 1894. VII. 1. 47558; 2470. cs. 1894. VII. 3. 106260; 2751. cs. 1896. VII. 1. 3479;

I.41: 1331/el. 1885;

HL HM: 1902. XVI. o. eln. 566;

RK: 1876. 28. 42581/I; 1889. 21. 13740/XVI, 32. 21461/XVI; 1892. 54. 51522/XVI; 1893. 54. 41838/XVI; 1895. 25. 45834/XVI, 39. 6765/el; 1896. 6. 710/el, 31. 5736/el, 40. 6482/XVI; 1897. 29. 36156/XVI; 1900. 21. 1631/el, 36. 6371/el, 46. 78864/XVI; 1901. 25. 43056/XVI, 45. 94587/III; 1902. 16. 30576/XVI, 26. 4282/el, 29. 4586/el; 1905. 30. 10310/el; 1908. 22. 7709/el; 1909. 23. 8913/el, 35. 108809/16; 1910. 7. 110/el, 26. 79177/3; 1911. 19. 4255/el; 1912. 16. 47458/3; 1913. 25. 46603/6, 36. 82312/3, 49. 86740/16, 56. 159696/6;

RT: 1884. 586;

CS-I: 1881. 1182-1189, 1204-1210, 1222-1236;

<sup>22</sup> a szolgálati idő letelte előtt kilépők orvosi vizsgálata;

<sup>23</sup> csendőrökről készült fényképek;

<sup>24</sup> szolgálatban való alkalmazás;

<sup>25</sup> illetmények (zsold, pótlékok, jutalmak stb.);



CS-2: 1889; 1912;  
J-3.cs: 1913. 32, 35-36;  
ÁSZH: 1896. 136-138;  
Utasítás az élelmezési...: 1881;  
Utasítás a katonai...: 1909. 30, 45-53, 57-59;  
Utasítás a tábori...: 1894. 31-32;  
Gazdászatkezelési utasítás...: 1889; 1912;  
zsebkönyv: 1890. 191; 1913 (történeti és statisztikai adatok);  
RL: 1895. jan. 20, okt. 27; 1896. febr. 16; 1898. nov. 5, 12, 19, dec. 3; 1899. okt. 1; 1901. dec. 8, 22; 1902. dec. 21; 1903. jan. 4, 11, febr. 22, márc. 1, dec. 27; 1904. dec. 11; 1905. jan. 1, máj. 14; 1912. 34. 89462/6  
CSL: 1906. márc. 18, szept. 23; 1908. júl. 26; 1912. febr. 4, jún. 9, júl. 21; 1913. márc. 30;  
Preszly I: 135-139;  
Némethy I: 42-45, 71; II: 28-29, 161-162;

### **fogolykíséret**

K 150: 1238. cs. 1884. VII. 4. 11993;  
CS-I: 1881. 1267-1281;  
zsebkönyv: 1889. 182;  
RL: 1902. jún. 1, dec. 21; 1904. nov. 27;  
Némethy II: 27-37;

### **folyamrendészet**

zsebkönyv: 1890. 175;

### **forgópisztoly**

K 150: 1124. cs. 1883. VII. 1. 6801; 1567. cs. 1887. VII. 1. 2104;  
RK: 1885. 21. 21231/VII; 1891. 67. 64251/VII; 1892. 48. 42743/VII; 1895. 13. 1809/elh; 1896. 40. 6482/XVI;  
Fegyver- és löutasítás...: 1903;  
MH: 1992. 33-34;  
LAK: 1883. IV;

### **Frommer ismétlőpisztoly**

CSK: 1912. 2. 17, 8. 108;  
MH: 1992. 33-34;

### **Frühwirth tárpuska**

K 27: 1877. okt. 16;  
K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131;  
RK: 1885. 21. 21231/VII;  
Irományok: 1875-1878. XX. 661;  
CSL: 1936. jan. 15;  
Lugosi: 157;

### **fürdőügyleti órs**

K 150: 1679. cs. 1888. VII. 1. 53848;  
zsebkönyv: minden évben a különítmények felsorolása;

**gazdászatkézelés**<sup>26</sup>

RK: 1876. 12. 1553/el; 1896. 6. 710/el, 31. 5736/el, 40. 6482/XVI; 1900. 36. 6371/el; 1901. 25. 43056/XVI, 29. 51913/XVI; 1902. 16. 30576/XVI; 1907. 4. 12106/el, 5. 82/el; 1908. 2. 159147/16; 1912. 16. 41544/3; 1913. 39. 63310/3;

Gazdászatkézelési utasítás...: 1899; 1912;

CS-10: 1912;

CS-19: 1904;

Utasítás az élelmezési...: 1881;

Utasítás a katonai...: 35-56;

RL: 1894. okt. 21; 1895. jún. 9, aug. 4; 1896. márc. 8; 1899. máj. 21;

**gödöllői különítmény**<sup>27</sup>

K 149: 31. d. 1900. 8. t.;

K 150: 1125. cs. 1883. VII. 3. 32822;

RK: 1904. 39. 83197/XVI;

Preszly I: 113;

**gyilkos csendőr**

RL: 1895. júl. 14;

**hadapród**

K 150: 1125. cs. 1883. VII. 4. 48795;

RK: 1910. 4. 725/el, 28. 71970/16;

RL: 1895. júl. 28; 1904. ápr. 3, nov. 20; 1905. jan. 15;

**hadmentességi díj**<sup>28</sup>

RK: 1899. 25. 29034/III, 43. 74569/XVI; 1900. 47. 83141/XVI;

**halászat ellenőrzése**

K 150: 1570. cs. 1887. VII. 6. 69405;

MT: 1888. XIX. 9;

zsebkönyv: 1905. 243;

RL: 1900. jún. 10;

**határcsendőrség**

K 27: 1911. aug. 3; 1912. ápr. 11, dec. 7; 1913. jan. 11; 1914. jún. 26, aug. 31;

K 149: 43. cs. 1911. 8. t.; 45. cs. 1912. 8. t.; 46. cs. 1912. 8. t.; 50. cs. 1913. 8. t.; 51. cs. 1913. 8. t.; 52. cs. 1913. 8. t.;

BK: 1912. 18. 136-145;

CS-I: 1912. 305-343;

CS-I-hez: 1912;

Parádi

Preszly I: 111-112;

---

<sup>26</sup> pénzügyek;

<sup>27</sup> a királyi kastély őrizete;

<sup>28</sup> katonai szolgálatra alkalmatlanok díjfizetési kötelezettsége;

**határőrizet**

K 27: 1904. márc. 13; 1911. aug. 3; 1912. ápr. 11, dec. 7; 1913. jan. 11; 1914. jún. 26, aug. 31;

K 149: 23. d. 1896. 8. t.; 39. cs. 1909. 8. t.; 43. cs. 1911. 8. t.; 45. cs. 1912. 8. t.; 46. cs. 1912. 8. t.; 50. cs. 1913. 8. t.; 51. cs. 1913. 8. t. 52. cs. 1913. 8. t.;

K 150: 83. cs. 1870. III. 11. 1354; 124. cs. 1871. III. 11. 8746; 172. cs. 1872. III. 11. 5838; 244. cs. 1873. III. 11. 811; 247. cs. 1873. III. 11. 13167, 17768; 1233. cs. 1884. VII. 1. 701; 1344. cs. 1885. VII. 1. 18719; 2209. cs. 1892. VII. 1. 51771; 2344. cs. 1893. VII. 1. 607; 2468. cs. 1894. VII. 1. 106170;

HL HM: 1905. XVI. o. eln. 1415;

MT: 1888. XIV; 1903. VII;

RT: 1905. 1496, 1499;

BK: 1912. 18. 136-145;

Utasítás a katonai...: 1909;

CS-I: 1881. 1286; 1912. 305-343;

CS-I-hez: 1912;

ÁSZH: 1896. 55-56;

zsebkönyv: minden évben a statisztikáknál a szolgálatok száma;

RL: 1902. márc. 16; 1904. dec. 11;

CSL: 1911. okt. 22; 1929. jún. 20, júl. 1, 10, 20;

Parádi

Preszly I: 111-112;

Némethy II: 99;

**hatóság elleni erőszak**

CSL: 1906. ápr. 1; 1908. júl. 19;

**házasítás<sup>29</sup>**

zsebkönyv: 1887. 285;

RL: 1900. szept. 16;

Némethy II: 14-16;

**ház kutatás**

BK: 1899. 25. sz;

CS-I: 1881. 1268-1271;

zsebkönyv: 1888. 211; 1892. 214;

RL: 1899. jún. 18; 1900. dec. 16, 23; 1901. jan. 1, 6; 1904. dec. 4;

CSL: 1912. aug. 18, 25;

Némethy II: 44-49;

**helyi rendészet<sup>30</sup>**

K 27: 1889. júl. 14;

zsebkönyv: 1893. 176, 191;

CSL: 1914. márc. 29, ápr. 5; 1928. jún. 10;

Némethy II: 131-135;

<sup>29</sup> a házaló kereskedők ellenőrzése;

<sup>30</sup> elméletileg a rendőrség kötelezettségeihez tartozó, sok esetben azonban a csendőrök által elvégzett feladatok;

**helyi és személyi ismeret**<sup>31</sup>

ÁSZH: 1896. 57;

RL: 1898. júl. 2, 9;

**helyszíni szemle**

CSL: 1906. márc. 11, 18;

**hírszerzés**

CS-I-hez: 1912;

**honvédséghez (katonasághoz) való viszony**

K 27: 1869. ápr. 15; 1878. aug. 9; 1880. okt. 26; 1885. márc. 21, máj. 12; 1889. ápr. 4; 1899. ápr. 19;

K 148: 99. cs. 1885. IX. C. 1016/el; 173. cs. 1895. IX. C. 3447/el; 278. cs. 1904. 25. t. 1263/el;

K 149: 10. d. 1888. 8. t. 125/res; 19. d. 1894. 8. t.; 21. d. 1895. 8. t.; 23. d. 1896. 8. t; 42. d. 1904. 8. t; 45-46. cs. 1912. 8. t.; 50. cs. 1913. 8. t.; 51. cs. 1913. 8. t.; 60. cs. 1914. 8. t;

K 150: 1126. cs. 1883. VII. 5. 53733; 1235. cs. 1884. VII. 3. 4454; 1237. cs. 1884. VII. 5. 3280; 1344. cs. 1885. VII. 1. 18719, 32046, 45036; 1461. cs. 1886. VII. 1. 16952, 67969, 70094; 2209. cs. 1892. VII. 1. 52124; 2345. cs. 1893. VII. 1. 55446; 2467. cs. 1894. VII. 1. 46036, 61378;

I.41: 46486/V. 1880; 1331/el. 1885; 4695, 4926/el. 1887;

I.75: 1685/el. 1879;

MT: 1881. II; 1883. XXVII;

RT: 1885. 1805; 1895. II. 30;

RK: 1876. 12. 1552, 1553/el, 16. 1962/el, 24. 3182/el; 1878. 3. 53277/I; 1882. 11. 2529/el; 1883. 2. 7379/I, 8. 11780/XI, 15. 24572/I; 1884. 17. 22923/III; 1887. 3. 4539/el. ex; 1888. 4. 4002/XVI; 1890. 52. 35398/XVI; 1900. 35. 5194/el; 1901. 45. 94587/III; 1903. 33. 5377/el, 34. 6106/el; 1908. 27. 9195/el; 1913. 17. 30642/16, 25. 54849/16, 51. 15788/el; 1914. 11. 29104/3;

A-15: 1906;

CS-I: 1881. 1179;

J-3.cs.: 1913;

Utasítás a katonai...: 1909;

Utasítás a tábori...: 1894;

Irományok: 1881-1884. XV. 12-16, 39-43;

RL: 1899. ápr. 2;

CSL: 1908. nov. 22; 1912. márc. 10; 1913. ápr. 6;

Némethy I: 9; II: 99-104;

Szikinger: 39-43;

**horvát-szlavón csendőrség (1867-1881)**

K 27: 1871. dec. 4; 1875. aug. 16; 1876. okt. 18, 20;

K 150: 125. cs. 1871. III. 11. 23701; 335. cs. 1874. III. 11. 39664;

I.41: 2776, 4343/el. 1875; 1174/el. 1876;

I.75: 926/el. 1875;

RK: 1876. 12. 1552, 1553/el;

<sup>31</sup> kapcsolatok kiépítése a polgári lakossággal;

MT: 1868. XXX. 8, 9, 10, 47, 48;

### **idegenrendészet**

zsebkönyv: 1890. 153;

RL: 1900. szept. 23, 30, okt. 7, 14;

CSL: 1906. márc. 4, máj. 6;

### **idézés**

RK: 1902. 25. 43111/XV;

### **igazságügyi orvos**

RK: 1897. 8. 8690/XV;

### **igényjogosultsági igazolvány**<sup>32</sup>

RK: 1913. 16. 30841/20/a;

CSL: 1905. szept. 10, dec. 10. (mell.);

### **italozás**<sup>33</sup>

K 150: 2472.cs. 1894. VII. 6. 43299;

### **izraelita**<sup>34</sup>

K 150: 1568. cs. 1887. VII. 1. 45515; 1570. cs. 1887. VII. 4. 74086;

### **járásőrmester**

RK: 1903. 16. 2710/el; 1905. 17. 22401/XVI, 30. 10324/el; 1907. 4. 5094/16; 1912. 2. 127016/16;

CS-18: 1903;

Fegyver- és lövészet...: 1903;

RL: 1902. jan. 26, ápr. 6, szept. 28, dec. 7; 1903. márc. 15, ápr. 12, 19, 26, máj. 3, aug. 16, 23, 30, szept. 6, 13, 20, 27; 1904. márc. 13, ápr. 3, 10, 17, 24, máj. 1; 1905. máj. 14, jún. 18;

CSL: 1905. nov. 12; 1912. jan. 28;

### **járőrözés**

BK: 1908. 71;

ÁSZH: 2-6, 68-76;

zsebkönyv: 1892. 186; 1893. 192;

CSK(N): 1894. febr. 15;

RL: 1896. szept. 6, okt. 25; 1900. okt. 21; 1901. nov. 10;

CSL: 1905. szept. 10; 1908. nov. 22; 1909. júl. 25; 1910. febr. 20, máj. 29; 1911. febr. 12; 1934. jún. 15;

Némethy II: 3, 5-6;

<sup>32</sup> polgári állami alkalmazásban előnyöket nyújtó elbocsátó igazolás;

<sup>33</sup> javasolt a csendőrbírói iratok egyenkénti vizsgálata;

<sup>34</sup> hitközség kérelme; letartóztatás egy imaházban;

**járőrvezetői jelvény**

RK: 1896. 34. 5843/el; n;

RL: 1896. okt. 25;

Preszly I: 133;

**jegyzőkönyv**

BK: 1899. 25.sz;

CSL: 1911. dec. 10, 17;

**jelentések szerkesztése**

RK: 1884. 7. 766/el; n;

zsebkönyv: 1909. 276;

**jogok**

CS-I: 1881. 1170-1171;

RL: 1899. ápr. 16, 23, 30, máj. 7, 14;

Némethy II: 38-79;

Szikinger: 28-75;

**jutalom**

K 150: 2075. cs. 1891. VII. 6. 425, 57609;

RL: 1898. okt. 8;

**kard**

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 1233. cs. 1884. VII. 1. 14502;

I.41: 4488/el; n. 1881;

RK: 1882. 30. 46516/III; 1885. 21. 21231/VII;

Fegyver- és lövésítés...: 1903;

Lugosi: 153;

**karhatalom**

K 27: 1885. márc. 21; 1906. szept. 5; 1911. máj. 10; 1912. nov. 25; 1914. jún. 26, dec. 1;

K 149: 45. cs. 1912. 8. t.; 50. cs. 1913. 8. t.; 52. cs. 1913. 8. t.; 60. cs. 1914. 8. t;

K 150: 125. cs. 1871. III. 11. 16901; 1344. cs. 1885. VII. 1. 32046; 1461. cs. 1886. VII. 1. 16952;

I.41: 1331/el; n. 1885;

I.75: 1685/el; n. 1879;

RK: 1876. 16. 1962/el; n; 1887. 3. 4539/el; n. ex; 1889. 22. 13769/V; 1896. 35. 6707/el; n; 1897. 50. 7447/el; n; 1903. 15. 15467/I; 1905. 31. 10767/el; n; 1912. 33. 10037/el; n; 1913. 54. 15698/el; n;

BK: 1906. 324; 1907. 229; 1908. 71; 1914. 466;

CS-I: 1881. 1185;

A-15: 1906;

Utásítás a katonai...: 1909. 23-35;

Utásítás a tábori...: 1894. 22-27;

CSL: 1909. jún. 13; 1913. márc. 30;

Preszly I: 128;

Némethy I: 9; II: 115-123;

**kegydíj**<sup>35</sup>

K 27: 1878. nov. 17, dec. 11; 1887. febr. 7;

**kerékpár**

CSL: 1909. júl. 25;

**kémelhárítás**

CS-I-hez: 1912. Függelék;

Utasítás a katonai...: 1909;

**kémjelentések**

K 149: 45. cs. 1912. 8. t; 46. cs. 1912. 8. t; 50. cs. 1913. 8. t;

**kihallgatás**

BK: 1899. 25.sz;

zsebkönyv: 1907. 287;

RL: 1897. nov. 28; 1899. ápr. 16;

CSL: 1905. szept. 17, 24;

Némethy II: 40-44, 67-70;

**kiképzés**

K 27: 1913. dec. 20; 1914. jún. 26;

K 148: 70. cs. 1881. IX. 5315/el.; 78. cs. 1882. IX. 1632, 6250/el.; 86. cs. 1883. IX. C. 4899, 2753/el.; 157. cs. 1893. IX. C. 2819/el.; 184. cs. 1896. IX. C. 1256/el.;

K 149: 19. d. 1894. 8. t; 27. d. 1898. 8. t; 52. cs. 1913. 8. t; 60. cs. 1914. 8. t;

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131, 38789; 984. cs. 1882. III. 11. 27699; III. 11/a. 398; 985. cs. 1882. III. 11/a. 61034, 3170; III. 11/b. 16639; 1124. cs. 1883. VII. 1. 4930; 1125. cs. 1883. VII. 2. 30945; VII. 3. 32822; VII. 4. 48795; 1126. cs. 1883. VII. 5. 1264, 1265; 1344. cs. 1885. VII. 1. 48483; 1568. cs. 1887. VII. 1. 52835; 1569. cs. 1894. VII. 3. 95798; 2467. cs. 1894. VII. 1. 46036; 2471. cs. 1894. VII. 5. 1800; 2752. cs. 1896. VII. 1. 100780;

HL HM: 1894. XVI. o. ált. 7297, 9533, 14882, 27040, 29332, 58191; 1895. XVI. o. ált. 37874, 38324;

I. 41: 1834/el. 1877;

I.75: 2560/f.p. 1876;

MT: 1883. XXXIV;

RK: 1876. 12. 1552, 1553/el.; 1883. 3. 5360/XI; 1896. 40. 6482/XVI; 1900. 28. 4303/el.; 1904. 45. 10239/el.; 1905. 31. 11162/el.; 1910. 3. 142389/16, 8. 18426/16; 1912. 2. 127016/16, 16. 41544/3; 1913. 38. 9961/el.;

CS-I: 1881. 1176-1178;

CS-6: 1887. 22-25;

CS-11/b: 1906. 21;

CS-18: 15-16;

ÁSZH: 1896. 25-26, 29-46, 147;

Utasítás a katonai...: 1909. 17-18;

Utasítás a tábori...: 1894;

---

<sup>35</sup> egyéni elbírálással csendőrök özvegyeinek, árváinak adott összegek;

Fegyver- és lövészet...: 1903;

zsebkönyv: 1907. 249; 1909. 262; 1911. 177; 1914. (történeti és statisztikai adatoknál);  
minden évben kerületenként az oktatók neve;

CSK(N): 1894. jan. 4;

RL: 1895. jún. 2, 23, júl. 14, 28; 1896. márc. 29, okt. 18, nov. 15, dec. 25; 1897. okt. 16, 23, 30; 1898. márc. 19, ápr. 16; 1899. márc. 5; 1901. szept. 15; 1902. máj. 18; 1903. jan. 11, márc. 15, jún. 14; 1904. ápr. 3, jún. 5, nov. 13, nov. 20; 1905. jan. 8, 15, ápr. 9, jún. 11, júl. 16;

CSL: 1905. okt. 29; 1906. febr. 11, 18, ápr. 1, aug. 12; 1908. nov. 22; 1909. júl. 25; 1910. febr. 20, máj. 29; 1911. jan. 1, febr. 12, okt. 15, dec. 24; 1912. jan. 28; 1913. aug. 3, szept. 21; 1924. jún. 15; 1933. febr. 14; 1941. febr. 15;

Ludovika: 373;

Keserű

Preszly I: 113;

Némethy I: 29-33; II. 32;

### **kikülönített törzstiszt**

CS-I: 1912;

CS-I-hez: 1912;

Preszly I: 111-112;

### **kimaradási engedély**

RL: 1899. júl. 2; 1902. máj. 11;

### **kiszolgált altisztek alkalmazása**<sup>36</sup>

MT:1873. II; 1883. I;

RK: 1894. 17. 22219/XVI; 1907. 14. 3833/el; 1908. 26. 8992/el; 1910. 20. 61311/20, 35. 123000/20/a; 1911. 28. 70131/16; 1913. 5. 12000/20/a, 15. 16959/20/a, 16. 30841/20/a, 38. 87049/20/a; 1914. 7. 18733/el, 9. 26732/20/a;

CS-I: 1881. 1190;

zsebkönyv: 1887. 220; 1891. 208; minden évben az „igazolványos altisztek” számának táblázatos kimutatása;

RL: 1902. márc. 2;

CSL: 1908. júl. 26, okt. 25, nov. 1, 8, 15; 1910. jún. 5, dec. 4, 11, 18, 25; 1911. jan. 8, 15, dec. 17; 1912. dec. 8;

Némethy I: 64-67;

### **kitüntetés**

CS-I: 1881. 1252;

RK: 1886. 14. 1617/el; 1890. 19. 1721/el;

zsebkönyv: minden évben a kitüntetéssel rendelkezők számának táblázatos kimutatása, az előző évi kitüntetések okai és tulajdonosaik;

RL: 1895. jan. 20, okt. 27; 1896. ápr. 12, júl. 9, aug. 2, szept. 6; 1898. dec. 17;

Némethy II: 156-162;

### **kivándorlás**

RL: 1896. ápr. 5;

<sup>36</sup> a szolgálati idő letelte után kilépő csendőrök polgári alkalmazása;



**kíséreti díj**

*K 150*: 1238. cs. 1884. VII. 6. 11993;

**koldulás<sup>37</sup>**

*K 150*: 1939. cs. 1890. VII. 1. 60931;

*Némethy II*: 52-53;

**kolera<sup>38</sup>**

*K 150*: 2608. cs. 1895. VII. 4. 2338; 2754. cs. 1896. VII. 4. 16886;

*zsebkönyv*: 1894. 248; 1895. 100;

**konzerv**

*RK*: 1913. 53. 140663/8;

**költségvetés**

*K 27*: 1868. márc. 28; 1896. febr. 12; 1906. szept. 5; 1908. febr. 17; 1911. ápr. 26, máj. 10, aug. 3; 1912. jún. 6, nov. 25; 1914. jún. 26, dec. 1;

*K 148*: 1. cs. 1867. 8000; 19. cs. 1870. III/M. II. 74. f.; 26. cs. 1872. III/M. 161/el; 30. cs. 1873. III/M. I. 160. f.;

*K 150*: 84. cs. 1870. III. 11. 4983; 124. cs. 1871. III. 11. 409; 246. cs. 1873. III. 11. 13001; 474. cs. 1876. I. 3.; 576. cs. 1877. I. 3; 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131;

*I.41.*: 2621/el. 1875;

*Irományok*: 1878-1881. XX. 186-190;

*RL*: 1894. okt. 28; 1895. jan. 20, okt. 20; 1896. febr. 9, szept. 27, okt. 4; 1897..., okt. 9, dec. 12; 1898. szept. 24; 1900. okt. 21; 1901. dec. 1; 1902. nov. 2; 1904. máj. 29, jún. 12; 1905. máj. 14;

*CSL*: 1911. okt. 22;

**közbiztonság**

*K 27*: 1906. jan. 18, márc. 14;

*K 150*: 2073. cs. 1891. VII. 2. 53691; 2210. cs. 1892. VII. 3. 37471;

*RL*: 1896. dec. 6;

**közigazgatáshoz való viszony**

*K 27*: 1881. nov. 20; 1906. jan. 18; 1913. dec. 20; 1914. aug. 31;

*K 148*: 86. cs. 1883. IX. C. 4899/el; 157. cs. 1893. IX. C. 2874/el;.

*K 149*: 42. d. 1904. 8. t.; 39. cs. 1909. 8. t.; 45. cs. 1912. 8. t.; 52. cs. 1913. 8. t.;

*K 150*: 814. cs. 1880. III. 11. 20516; 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 985. cs. 1882. III. 11/a. 24083; III. 11/b. 13061, 61627; 1124. cs. 1883. VII. 1. 19817; 1235. cs. 1884. VII. 3. 21794; 1238. cs. 1884. VII. 6. 8332; 1462. cs. 1886. VII. 3. 27932, VII. 4. 18398; 1463. cs. 1886. VII. 5. 1918, 29281; 1567. cs. 1887. VII. 1. 18144; 1570. cs. 1887. VII. 6. 10508; 1679. cs. 1888. VII. 1; 1799. cs. 1889. VII. 2. 1158; 2073. cs. 1891. VII. 2. 53691; 2075. cs. 1891. VII. 6. 53220; 2209. cs. 1892. VII. 1. 56088; 2467. cs. 1894. VII. 1. 18511, 19095; 2468. cs. 1894. VII. 1. 93352;

*MT*: 1881. III; 1882. X;

---

<sup>37</sup> koldusok ellenőrzése;

<sup>38</sup> intézkedések járványok alkalmával;

MTRT: 1881. 51;  
RT: 1883. 1291; 1885. 477;  
BK: 1899. 25. sz; 1906. 324; 1907. 229, 384; 1914. 466;  
RK: 1902. 43. 7039/el; 1905. 31. 10767/el; 1912. 33. 10037/el;  
A-15: 1906;  
CS-I: 1881. 1168-1169, 1252, 1261;  
ÁSZH: 71-76;  
KN: 1878-1881. XVI. 162;  
Irományok: 1878-1881. XX. 184., XXI. 134-135; 1881-1884. V. 273;  
RL: 1894. dec. 16; 1895. jún. 30; 1896. febr. 16, márc. 1, 8, 22, ápr. 5, 12, 19, nov. 8, 22;  
 1904. febr. 21, 28, jún. 26, nov. 27; 1905. jan. 1, 8, 15, 22, 29, ápr. 2, 9, jún. 25;  
CSL: 1905. jan. 1; 1913. febr. 23; 1928. jún. 20;  
Preszly I: 118-123;  
Némethy II: 26-27, 107-160;  
Szikinger: 28-75;

### **Kropatschek karabély**

K 27: 1885. máj. 12; 1894. ápr. 3; 1895. jún. 9; 1906. márc. 23;  
K 150: 1461. cs. 1886. VII. 1. 9370; 2209. cs. 1892. VII. 1. 33473; 2606. cs. 1895. VII. 1. 51903;  
RK: 1882. 14. 13974/III; 1885. 21. 21231/VII;  
Fegyver- és löutasítás...: 1903;  
CSL: 1907. 157.o.;  
LAK: 1879. III;

### **kutya<sup>39</sup>**

BK: 1898. 259;  
zsebkönyv: 1914. 246;  
RL: 1897. szept. 4; 1901. febr. 10;

### **különítmény<sup>40</sup>**

K 27: 1911. aug. 3; 1913. dec. 20; 1914. máj. 28;  
K 149: 25. d. 1897. 8. t; 31. d. 1900. 8. t.; 52. cs. 1913. 8. t.;  
K 150: 1125. cs. 1883. VII. 3. 32822; 1463. cs. 1886. VII. 5. 5539; 1679. cs. 1888. VII. 1. 53848; 2471. cs. 1894. VII. 4. 26494;  
RK: 1904. 39. 83197/XVI;  
Utasítás a tábori...: 1894. 68;  
zsebkönyv: minden évben felsorolás a „történeti és statisztikai adatok”-nál;  
RL: 1896. okt. 18; 1897. dec. 12;  
Preszly I: 113;  
Némethy II: 151-152;

### **laktanya<sup>41</sup>**

K 27: 1899. jún. 21; 1900. jún. 11; 1904. máj. 31;

<sup>39</sup> alkalmazása szolgálatban;

<sup>40</sup> időszakos őrsök felállítása (pl. nagyobb zavargások, fürdőidény);

<sup>41</sup> őrsök elhelyezésével kapcsolatos intézkedések (községek, épületek kiválasztása, bérlete, berendezése stb.);

K 150: 16. cs. 1867. III/R. 17; 36. cs. 1868. IV. 17; 56. cs. 1869. IV. 17; 83. cs. 1870. III. 11. 384, 1313; 84. cs. 1870. III. 11. 1936, 6340, 7237; 89. cs. 1870. IV. 17; 132. cs. 1871. IV. 17. 1143, 1093, 5294; 513. cs. 1876. III. 11; 605. cs. 1877. III. 11.; 814. cs. 1880. III. 11. 56863; 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 1233. cs. 1884. VII. 1. 50839; 1234. cs. 1884. VII. 1. 52317; 1569. cs. 1887. VII. 4. 38771; 2073. cs. 1891. VII. 3. 727; 2468. cs. 1894. VII. 1. 93352, 102649; 2470. cs. 1894. VII. 4. 18215;

RK: 1901. 6. 102435/XV; 1902. 39. 73535/XVI; 1903. 3. 107460/XV; 1905. 2. 128927/XVI, 20. 56932/XVI; 1908. 27. 93899/16; 1909. 18. 41997/16, 24. 75019/16, 36. 116050/16;

CS-I: 1881. 1337-1339;

CS-4: 1889;

ÁSZH: 87-92;

zsebkönyv: 1902. 114-115; 1908. 301.;

RL: 1895. júl. 7; 1898. ápr. 23; 1899. márc. 5; 1901. nov. 17; 1902. febr. 23;

Némethy I: 46-47;

### **lefoglalás**

BK: 1899. 25.sz;

### **legénység anyanyelve**

K 149: 8. d. 1884. 8. t. 543/res;

### **letartóztatás**

BK: 1899. 25.sz;

CS-I: 1881. 1264

Vezérfonal...: 1878. 3-4;

zsebkönyv: 1887. 191;

RL: 1898. máj. 14, 28, jún. 4; 1899. máj. 28, jún. 4, 11; 1904. nov. 27;

CSL: 1912. dec. 1;

Némethy II: 50-70, 101-104;

### **lopás**

zsebkönyv: 1896. 203;

### **lovak beszerzése**

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 41756; 1235. cs. 1884. VII. 3. 3965; 1567. cs. 1887. VII. 1. 16720; 2071. cs. 1891. VII. 1. 2534;

Némethy I: 69-70;

### **lovassítás<sup>42</sup>**

K 27: 1895. júl. 26;

### **lovasság**

K 27: 1895. júl. 26; 1903. máj. 6; 1904. máj. 31; 1913. febr. 28;

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 41756; 984. cs. 1882. III. 11/a. 398; 1124. cs. 1883. VII. 1. 6801; 1125. cs. 1883. VII. 4. 36694; 1235. cs. 1884. VII. 3. 3965; 1345. cs. 1885. VII.

<sup>42</sup> gyalogos őrsök átalakítása lovasságivá;

3. 1947; 1462. cs. 1886. VII. 3. 7322; 1567. cs. 1887. VII. 1. 16720; 2071. cs. 1891. VII. 1. 2534; 2467. cs. 1894. VII. 1. 21060;  
RK: 1885. 14. 1402/el, 21. 21231/VII; 1886. 14. 1617/el; 1889. 67. 49850/XVI; 1891. 44. 3827/el; 1897. 46. 68533/XVI; 1902. 3. 3556/XVI; 1913. 1. 16846/el;  
CSK: 1913. 3. 81;  
CS-I: 1881. 1190-1191, 1245-1246;  
CS-6: 1887;  
Utasítás az élelmezési...: 1881;  
Gazdászati kezelési utasítás...: 1889; 1912;  
Fegyver- és lövés...: 1903;  
RL: 1897. nov. 6; 1898. okt. 8; 1902. máj. 11;  
Preszly I: 80, 113, 137;  
Némethy I: 33-34, 69-71;

### **magatartás**<sup>43</sup>

CS-I: 1881. 1253-1258;  
ÁSZH: 1896. 10-12;

### **magánlaksértés**

zsebkönyv: 1905. 254;

### **Mannlicher karabély**

K 27: 1906. márc. 23; 1906. jún. 8; 1908. febr. 17; 1911. márc. 20; 1913. jan. 11;  
CSL: 1905. nov. 26, dec. 3, 10, 17; 1907. 157.o.; 1934. okt. 15;

### **másodtörzstisztek**

K 27: 1896. máj. 9;  
K 148: 184. cs. 1896. IX. C. 1308/el;  
zsebkönyv: minden évben kerületenként felsorolva;  
RL: 1895. júl. 28;

### **megelőző szolgálat**

RL: 1898. máj. 7;

### **menetlevél**

RK: 1888. 15. 8989/VII, 45. 38980/VII;

### **mezei rendőrség**

zsebkönyv: 1887. 278;

### **mérgezés**

zsebkönyv: 1903. 197;

### **milleneum**

MCS: 1896. febr. 8;  
RL: 1896. máj. 24, júl. 5;

---

<sup>43</sup> viselkedési normák szolgálatban és a magánéletben;

**minősítés**

RK: 1878. 27. 26433/I; 1891. 54. 2684/el, 56. 52215/XVI; 1896. 1. 7688/el; 1898. 64. 8763/el; 1900. 28. 4303/el; 1902. 43. 7039/el; 1908. 10. 26034/16;

CS-I: 1881. 1344;

CS-18: 1903. 8;

zsebkönyv: 1910. 277;

**motozás**

CS-I: 1881. 1268-1271;

RL: 1899. jún. 18;

CSL: 1912. aug. 18, 25;

Némethy II: 49-50;

**mozgó osztatok**

K 149: 60. cs. 1914. 8. t.;

**mozgósítás<sup>44</sup>**

K 27: 1889. ápr. 4;

K 148: 278. cs. 1904. 25. t. 1263/el;

K 149: 10. d. 1888. 8. t. 125/res.; 21. d. 1895. 8. t.;

J-3.cs: 1913;

Utasítás a katonai...: 1909;

**munkásmozgalom<sup>45</sup>**

CS-I: 1881. 1282;

zsebkönyv: 1896. 246;

RL: 1897. dec. 12;

**nagyváradai csendőriskola**

K 27: 1913. dec. 20; 1914. jún. 26;

K 149: 60. cs. 1914. 8. t.;

zsebkönyv: 1911. 177; 1914 ( történeti és statisztikai adatoknál);

CSL: 1908. nov. 22; 1909. júl. 25; 1910. febr. 20, máj. 29; 1911. jan. 1, febr. 12, okt. 15; 1913. szept. 21;

**napirend**

K 150: 984. cs. 1882. III. 11/a. 398; 1567. cs. 1887. VII. 1. 37690;

CS-4: 33;

**nemzetiség**

K 27: 1912. dec. 7; 1914. aug. 31;

K 148: 78. cs. 1882. IX. 2582/el.; 92. cs. 1884. IX. C. 3957/el;

K 149: 8. d. 1884. 8. t. 543/res; 21. d. 1895. 8. t.; 25. d. 1897. 8. t; 42. d. 1904. 8. t; 39. cs. 1909. 8. t; 43. cs. 1911. 8. t; 45. cs. 1912. 8. t; 46. cs. 1912. 8. t;

<sup>44</sup> hadsereg mozgósítása esetén a csendőrség teendői;

<sup>45</sup> lásd az „agrármozgalom” címszót és a lábjegyzetét;

K 150: 124. cs. 1871. III. 11. 409; 985. cs. 1882. III. 11/b. 16640; 1799. cs. 1889. VII. 2. 1158;

Braun: 41;

Kemény: II: 247-248, 261-263, 301-302, 488-490, 510-525, 693, 808-813; III: 472-473; IV: 210-233;

### **nevelőintézet**<sup>46</sup>

zsebkönyv: 1911. 178-179;

CSL: 1909. aug. 1; 1910. júl. 24;

### **népfelkelés**<sup>47</sup>

K 149: 21. d. 1895. 8. t;

MT: 1886. XX. 2;

RK: 1888. 11. 7399/XVI;

Utasítás a katonai...: 1909;

J-3.cs: 1913;

### **népszámlálás**<sup>48</sup>

RL: 1900. dec. 23;

CSL: 1911. jan. 1;

RK: 1910. 38. 12057/el; n;

### **névmagyarosítás**

RL: 1895. máj. 19, jún. 2, nov. 17; 1896. febr. 9, ápr. 12, jún. 28, szept. 6, 20, okt. 18, dec. 25; 1897. jan. 23, febr. 20; 1898. máj. 28;

### **nősülés**

K 27: 1912. jún. 6;

K 150: 1461. cs. 1886. VII. 1. 32643;

RK: 1876. 19. 3196/el; n; 1883. 9. 1981/el; n; 1886. 31. 42434/IV; 1887. 34. 6169/el; n; 1893. 33. 2678/el; n; 1895. 32. 5361/el; n; 1900. 28. 4303; 1902. 38. 63579/III, 39. 75471/XVI; 1908. 15. 4719/el; n, 16. 56037/15; 1913. 47. 13537/el; n;

RT: 1887. 1771; 1895. 1171;

A-57: 1908; 1913;

CS-I: 1881. 1190;

zsebkönyv: minden évben kertületenként a nősök számának táblázatos kimutatása;

RL: 1895. máj. 12, jún. 16; 1899. jan. 1, febr. 26, ápr. 16; 1902. dec. 14; 1903. jan. 11, dec. 27; 1904. jún. 5;

CSL: 1906. szept. 23; 1909. máj. 16; 1910. máj. 29; 1914. máj. 3;

LAK: 1896. XII. 1020;

Preszly I: 40;

Némethy I: 58-63;

### **nyomda**

K 150: 1236. cs. 1884. VII. 3. 407; 2075. cs. 1891. VII. 6. 58945;

<sup>46</sup> csendőrök gyermekeinek;

<sup>47</sup> a hadsereg mozgósítása esetén a népfelkelőkkel kapcsolatos csendőrségi intézkedések;

<sup>48</sup> népszámlálások alkalmával csendőrség igénybe vétele;

**nyomozás**

K 150: 2348. cs. 1893. VII. 6. 53231; 2468. cs. 1894. VII. 2. 10869;

BK: 1899. 25.sz.; 1901. 397; 1907. 367;

zsebkönyv: (minden számban, de különösen:) 1888. 198; 1889. 173; 1891. 219; 1892. 126, 223; 1894. 227, 237; 1898. 204; 1900. 180, 204; 1901. 190; 1902. 182, 214; 1903. 197, 211; 1904. 208, 217; 1905. 254; 1907. 232, 261, 287; 1911. 263; 1914. 246;

RL: 1895. júl. 14, aug. 4; 1897. febr. 20; 1898. máj. 21, jún. 25; 1900. szept. 23, 30; 1904. dec. 4; 1905. márc. 26, júl. 30;

CSL: 1911. dec. 10, 17; 1912. júl. 21, dec. 8, 15; 1926. júl. 15;

Kármán-Soltész: 1911;

Némethy II: 90-98, 101-102;

**nyugdíj**

K 27: 1872. máj. 21; 1881. szept. 27; 1895. jún. 29; 1896. jan. 22, aug. 23; 1907. febr. 6; 1908. máj. 15; 1910. febr. 9; 1912. máj. 13;

K 148: 19. cs. 1870. III/M. II. 67. f.;

K 150: 36. cs. 1868. IV. 17; 56. cs. 1869. IV. 17; 84. cs. 1870. III. 11. 2000, 2005, 2963; 89. cs. 1870. IV. 17. 3256; 132. cs. 1871. IV. 17. 5604; 474. cs. 1876. I. 3; 512. cs. 1876. III. 11; 513. cs. 1876. III. 11.; 605. cs. 1877. III. 11; 689. cs. 1878. III. 11; 1233. cs. 1884. VII. 1. 40666; 1344. cs. 1885. VII. 1. 11271; 1461. cs. 1886. VII. 1. 67969; 1798. cs. 1889. VII. 1. 4962; 2209. cs. 1892. VII. 1. 48417; 2211. cs. 1892. VII. 4. 39821; 2471. cs. 1894. VII. 5. 6282; 2606. cs. 1895. VII. 1;

HL HM: 1904. XVI. o. ált. 21093;

I. 41: 4343/el. 1875;

MT: 1875. LI. 137; 1881. III, LXXI; 1885. XI. 2, 6, 64;

CS-I: 1881. 1189;

RK: 1876. 12. 1552/el.; 1878. 11. 12132/I; 1882. 7. 1607/el., 11. 2473/el.; 1883. 12. 2615/el.; 1886. 31. 42434/IV; 1887. 51. 52562/IV; 1889. 21. 13580/XVI; 1890. 61. 46662/XVI; 1892. 1. 73102/XVI; 1894. 14. 21461/XVI, 17. 22219/XVI; 1897. 24. 26608/XIV; 1900. 28. 4303; 1907. 14. 3833/el.; 1908. 26. 8992/el.; 1912. 8. 2025/el., 34. 49447/16;

zsebkönyv: 1887. 205; 1911. 273; 1912. 294; 1913. ( történeti és statisztikai adatoknál); minden évben a nyugdíjba vonulók táblázatos kimutatása

RL: 1895. jan. 20, ápr. 14, 21, 28; 1897. ápr. 24; 1898. febr. 19, nov. 26; 1900. febr. 18, jún. 10, 24, júl. 8, okt. 7; 1901. jan. 6, dec. 8, 22; 1905. jún. 4;

CSL: 1906. szept. 30, okt. 7; 1908. aug. 16, 23, 30, szept. 20, 27, nov. 22; 1909. jan. 17, 24, aug. 1, nov. 21; 1910. júl. 24; 1912. okt. 6; 1913. dec. 28; 1914. jan. 4;

Preszly I: 7. melléklet;

Némethy I: 47-53;

**orgazdaság**

zsebkönyv: 1904. 217;

**öngyilkosság**

K 149: 40. d. 1903. 8. t.;

zsebkönyv: 1901. 183;

RL: 1896. dec. 13; 1897. jan. 9; 1898. szept. 17; 1900. júl. 1;

**összevonás**<sup>49</sup>

K 149: 45. cs. 1912. 8. t; 52. cs. 1913. 8. t;  
zsebkönyv: 1912. 277;  
CSL: 1936. jún. 15;

**özvegyek**<sup>50</sup>

K 27: 1878. dec. 11;  
MT: 1885. XI;  
zsebkönyv: 1911. 273; 1912. 294;  
CSL: 1906. szept. 30, okt. 7; 1908. szept. 20, 27; 1909. nov. 21;  
RK: 1882. 7. 1607/el, 11. 2473/el; 1889. 45. 30574/XVI; 1891. 47. 4189/el; 1908. 16. 57577/16; 1910. 26. 7222/el; 1912. 8. 2025/el, 34. 49447/16, 40. 12684/el; 1914. 12. 3168/el;

**őrjárat**

K 150: 1679. cs. 1888. VII. 1. 8873;  
CS-I: 1881. 1272-1274; 1912. 329-331;  
ÁSZH: 1896. 3-6;  
RL: 1895. jún. 2;  
CSL: 1934. jún. 15;

**őrs**<sup>51</sup>

K 150: 984. cs. 1882. III. 11. 67200; 985. cs. 1882. III. 11/b. 13061; 1125. cs. 1883. VII. 2. 42463; 1126. cs. 1883. VII. 5. 50608; 1234. cs. 1884. VII. 1. 52317; 1235. cs. VII. 3. 1931; 1236. cs. 1884; 1237. cs. 1884. VII. 5. 6302; 1344. cs. 1885. VII. 1. 13531, 32046; 1569. cs. 1887. VII. 4. 38771; 1570. cs. 1887. VII. 6. 10508; 2344. cs. 1893. VII. 1. 607; 2345. cs. 1893. VII. 1. 56334; 2470. cs. 1894. VII. 4. 18215; 2471. cs. 1894. VII. 5. 6093;  
RK: 1896. 6. 710/el; 1902. 39. 73535/XVI;  
CS-I: 1881. 1237-1249;  
CS-4: 1889;  
ÁSZH: 1896;  
Utasítás a katonai...: 1909;  
Gazdászatzkezelési utasítás...: 1899; 1912;  
zsebkönyv: minden évben az őrsök, őrsparancsnokok és a létszám felsorolása;  
RL: 1895. nov. 3, 10; 1896. febr. 23, okt. 18; 1897. okt. 16; 1898. márc. 26; 1901. okt. 13; 1904. dec. 11; 1905. jan. 1;

**örskönyvtár**

RL: 1896. febr. 23; 1897. febr. 20, márc. 27; 1905. jan. 29;  
CSL: 1905. jan. 29;

**őrsök felállítása**

K 150: 83. cs. 1870. III. 11. 384, 1313; 84. cs. 1870. III. 11. 7237; 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 985. cs. 1882. III. 11/b. 13061; 1126. cs. 1883. VII. 5. 50608; 1235. cs. VII. 3.

<sup>49</sup> nagyobb létszámú erők összpontosítása;

<sup>50</sup> csendőrök özvegyeivel kapcsolatos ügyek;

<sup>51</sup> őrsök működése;



1931; 1237. cs. 1884. VII. 5. 6302; 1568. cs. 1887. VII. 1. 45515; 1570. cs. 1887. VII. 6. 10508; 2468. cs. 1894. VII. 1. 93352, 102649; 2471. cs. 1894. VII. 5. 6093;

zsebkönyv: minden évben az új örsök felsorolása;

RL: 1895. nov. 10; 1897. okt. 16;

### **örsök gazdálkodása**

K 150: 984. cs. 1882. III. 11. 67200;

RK: 1896. 6. 710/el, 31. 5736/el, 40. 6482/XVI; 1900. 36. 6371/el; 1901. 25. 43056/XVI, 29. 51913/XVI; 1902. 16. 30576/XVI;

Gazdászatzkezelési utasítás...: 1899; 1912;

CS-10: 1912;

ÁSZH: 98-108; 113-121;

RL: 1899. máj. 21;

CSL: 1909. febr. 28;

Preszly I: 133-134;

### **örsparancsnok**

CS-I: 1881. 1293-1298;

RL: 1898. márc. 26;

### **örspénztár**

K 150: 1125. cs. 1883. VII. 2. 42463;

RK: 1896. 40. 6482/XVI; 1900. 36. 6371/el; 1901. 25. 43056/XVI;

CS-10: 1912;

ÁSZH: 1896. 98;

Utasítás a katonai...: 1909. 16-17;

Gazdászatzkezelési utasítás...: 1889; 1912;

### **pandúrok felvétele**

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 10420;

MT: 1881. III;

### **patkolómester**

RK: 1913. 54. 16364/el;

CSK: 1913. 25, 292;

### **párbaj**

K 148: 195. cs. 1897. IX. C. 2047, 2170/el;

### **párizsi világkiállítás**

RL: 1900. ápr. 8;

### **pénzhamisítás**

zsebkönyv: 1892. 203; 1902. 214;

### **pihenőszobák**

CSK(N): 1894. febr. 15;

RL: 1896. szept. 6; 1901. jún. 2; 1902. febr. 9;

**pisztoly**

*K 150*: 1124. cs. 1883. VII. 1. 6801; 1567. cs. 1887. VII. 1. 2104;

*RK*: 1885. 21. 21231/VII; 1891. 67. 64251/VII; 1892. 48. 42743/VII; 1895. 13. 1809/el; 1896. 40. 6482/XVI;

*CSK*: 1912. 2. 17, 8. 108;

*Fegyver- és lőutasítás...*: 1903;

*MH*: 1992. 33-34;

*LAK*: 1883. IV;

*Lugosi*: 157;

**polgári per**

*K 27*: 1909. jan. 30, jún. 2; 1910. júl. 12; 1911. márc. 20; 1914. máj. 1;

*K 150*: 89. cs. 1870. IV. 17. 1519; 2070. cs. 1891. VII. 1. 363;

*HL HM*: 1889. XV. ált. 7450;

*I. 75*: 1800/el. 1876;

*RK*: 1887. 25. 25633/III; 1898. 36. 5004/el; 1902. 34. 60951/XV; 1909. 29. 84884/15; 1912. 34. 89462/6;

*RT*: 1885. 102, 105; 1886. 173;

*RL*: 1901. máj. 12, júl. 2;

**pótlóvázó bizottság<sup>52</sup>**

*K 150*: 2071. cs. 1891. VII. 1. 2534;

*RK*: 1891. 44. 3827/el;

*Preszly I*: 113;

*Némethy I*: 69-70;

**pótlókeret<sup>53</sup>**

*K 148*: 204. cs. 1898. IX. C. 3949/el;

*K 150*: 2071. cs. 1891. VII. 1. 2534; 2470. cs. 1894. VII. 3. 95798;

*RK*: 1891. 44. 3827/el; 1904. 42. 9075/el; 1912. 16. 41544/3;

*Gazdászkezelési utasítás...*: 1899; 1912;

*RL*: 1898. okt. 1;

*CSL*: 1912. ápr. 21;

*Preszly I*: 80, 113;

*Némethy I*: 70;

**pótszárny**

*Preszly I*: 112-113;

**póttartalék**

*RK*: 1883. 8. 11780/XI;

*Utasítás a katonai...*: 1909;

**próbacsendőr**

*K 27*: 1895. jún. 29; 1896. aug. 23; 1913. febr. 28, dec. 20; 1914. jún. 26;

<sup>52</sup> lovak beszerzése;

<sup>53</sup> a lovak kiképzését végző szervezeti egység;

RK: 1876. 12. 1552, 1553/el. 23. 34989/I; 1878. 3. 53277/I; 1881. 20. 34420/XI; 1883. 23. 35192/II; 1888. 4. 4002/XVI; 1890. 50. 36931/V; 1893. 74. 6307/el.; 1900. 15. 20089/XVI; 1901. 44. 86400/XVI, 45. 94587/III; 1904. 45. 10239/el.; 1910. 28. 71970/16; 1911. 13. 34679/3, 19. 4255/el.; 1913. 22. 21210/3, 51. 15788/el.;

CS-I: 1881. 1182;

RL: 1898. ápr. 16; 1904. nov. 13; 1905. jan. 8, jún. 11, júl. 16;

CSL: 1913. szept. 21;

Preszly I: 113;

### **rablás**

zsebkönyv: 1903. 211;

### **rendfokozat**

RK: 1884. 22. 1992/el.; 1888. 4. 4002/XVI; 1901. 44. 86400/XVI; 1910. 8. 20140/7, 35. 10103/el.; 1912. 14. 5242/el.; 1914. 32. 90065/1;

RL: 1903. jan. 1;

CSL: 1925. jan. 1; 1934. okt. 1;

### **rendőrséghez való viszony**

K 27: 1872. máj. 21;

RT: 1883. 1291;

BK: 1899. 25.sz;

RL: 1894. okt. 14;

CSL: 1912. jún. 30;

Némethy II: 123-135;

Szikinger: 28-75;

### **rokkant csendőrök**

K 27: 1881. jún. 3;

K 150: 132. cs. 1871. IV. 17. 5604; 1233. cs. 1884. VII. 1. 40666;

RK: 1878. 11. 12132/I; 1880. 22. 23843/I;

### **ruházat**

K 27: 1905. júl. 12;

K 150: 984. cs. 1882. III. 11. 23934; 1124. cs. 1883. VII. 1. 6801, VII. 2. 7242; 1567. cs. 1887. VII. 1. 38139; 1568. cs. 1877. VII. 1. 45269, 71447; VII. 3. 98, 5201; 2209. cs. 1892. VII. 1. 53178; 2469. cs. 1894. VII. 3. 7976; 2606. cs. 1895. VII. 1. 32261;

HL HM: 1902. XVI. o. el. 566;

I.41: 4488/el. 1881; 1551/el. 1885;

RK: 1876. 12. 1552/el. 23. 34989/I; 1881. 21. 4488/el.; 1885. 14. 1402/el. 21. 21231/VII; 1886. 14. 1617/el.; 1895. 13. 1809/el.; 1896. 6. 710/el.; 1898. 47. 5949; 1900. 28. 4303/el.; 1901. 29. 51913/XVI, 45. 94587/III; 1902. 16. 30576/XVI; 1903. 16. 2710/el.; 1904. 37. 7573/el.; 1907. 22. 7526/el.; 1909. 5. 890/el.; 1910. 1. 15144/el., 7. 1375/el., 35. 10103/el.; 1911. 13. 34679/3; 1912. 14. 5242/el.;

CSK: 1913. 3. 81, 25. 292;

CS-6: 1887;

ÁSZH: 1896. 14-20;

Utasítás a katonai...: 1909. 36;

zsebkönyv: 1887. 199;  
MCS: 1896. jan. 4, 11, 18, 25, febr. 1;  
RL: 1895. jan. 20, okt. 27; 1896. jan. 19, márc. 15; 1897. febr. 13; 1898. szept. 24; 1899. jan. 1; 1901. szept. 1; 1903. ápr. 26; 1904. márc. 13, máj. 15, jún. 5; 1905. jan. 1, 8, júl. 23;  
CSL: 1905. nov. 12; 1910. jan. 23; 1912. máj. 12; 1935. febr. 14; 1941. febr. 15;  
Preszly I: 132-133;  
Némethy I: 33-37; II: 1-3;  
Ságvári

### **segédtiszt**

CS-I: 1881. 1218;

### **síremlék**

RL: 1895. jan. 20; 1902. dec. 21;  
Némethy II: 160;

### **statisztika<sup>54</sup>**

K 148: 157. cs. 1893. IX. C. 2874/el; n;  
BK: 1903. 305, 509;  
ÁSZH: 1896. 125-135;  
zsebkönyv: évente „Tevékenységi kimutatás”  
RL: 1895. nov. 24, dec. 1, 8, 15, 22, 29; 1902. nov. 2; 1903. júl. 5; 1905. jan. 22, febr. 12, 26, márc. 12, 26, máj. 28;  
CSL: 1908. jan. 5;

### **szabadidő**

RL: 1900. febr. 11;  
CSL: 1905. aug. 6; 1906. febr. 11;  
Némethy II: 25-26;

### **szabadságolás**

K 150: 984. cs. 1882. III. 111. 9711;  
RK: 1877. 47. 5706/el; n; 1885. 30. 3237/el, 32. 43362/V; 1886. 25. 32401/II; 1892. 31. 27071; 1894. 6. 8289/II, 13. 20391/II; 1895. 5. 627/el; n; 1898. 4. 7690/II, 26. 3444/el; n; 1899. 37. 6627; 1900. 28. 4303; 1905. 19. 5902/el; n; 1907. 23. 94858/16;  
CS-I: 1881. 1283;  
CS-18: 1903. 10;  
A-42: 1895;  
RL: 1896. okt. 25;  
Preszly I: 39-40;  
Némethy I: 53-58;

### **szakácsnő<sup>55</sup>**

ÁSZH: 100-101;  
CS-4: 1889. 9;

<sup>54</sup> eredményességi kimutatások;

<sup>55</sup> korabeli szóval „őrsfőzőnő”-nek nevezett kisegítő személyzet, akinek munkaköre jóval meghaladta egy szakácsnőét;

RL: 1897. nov. 28;

### **számtanácsos**

K 27: 1911. aug. 3;

RK: 1904. 37. 7573/el; 1910. 7. 1375/el, 8. 20140/7;

CS-11: 1912;

CS-11/b: 1906; 1909;

RL: 1904. okt. 23; 1905. jan. 1;

### **számvivő<sup>56</sup>**

K 27: 1911. aug. 3;

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 984. cs. 1882. III. 11. 23934; 2073. cs. 1891. VII. 3. 9862; 2469. cs. 1894. VII. 2. 75529; 2470. cs. 1894. VII. 3. 106260; 2471. cs. 1894. VII. 5. 1800; 2751. cs. 1896. VII. 1. 3479;

HL HM: 1894. XVI. o. ált. 58191; 1895. XVI. o. ált. 38324; 1901. XVI. o. ált. 18094; 1902. XVI. o. eln. 566;

RK: 1883. 3. 5360/XI; 1892. 54. 51522/XVI; 1895. 13. 1809/el; 1896. 36. 5736/el; 1900. 28. 4303/el, 36. 6371/el; 1901. 25. 43056/XVI; 1902. 7. 1316/el, 16. 30576/XVI; 1904. 37. 7573/el; 1905. 2. 341/el, 11. 2003/el; 1907. 5. 826/el; 1910. 3. 142389/16; 1913. 38. 9961/el;

Utasítás az élelmezési...: 1881;

CS-1: 1881. 1218-1219;

CS-11: 1912;

CS-11/a: 1900;

CS-11/b: 1906; 1909;

CS-12: 1912;

zsebkönyv: minden évben a beosztott számvivő neve;

RL: 1894. okt. 21; 1895. jún. 23, júl. 14; 1899. márc. 5; 1900. júl. 1; 1904. máj. 8, jún. 5, okt. 23; 1905. jan. 1;

### **szemle<sup>57</sup>**

K 150: 1234. cs. 1884. VII. 52317; 1463. cs. 1886. VII. 6. 23812; 1798. cs. 1889. VII. 1. 2909;

I.41: 6859/el. 1882;

RK: 1902. 43. 7039/el; 1904. 5. 92529/III; 1911. 7. 16920/16, 25. 55314/16;

CS-4: 1889. 24-26;

CS-7: 1903; 1913;

CS-18: 1903. 29-36;

RL: 1895. júl. 14, okt. 27; 1896. márc. 29, dec. 13; 1897. jan. 23;

CSL: 1933. febr. 14;

### **szervezet**

RL: 1904. nov. 6; 1905. jan. 1;

BK: 1907. 353;

RK: 1873. 12. 1553/el;

Preszly I: 106-117;

<sup>56</sup> pénzügyek kezelése; személyzet;

<sup>57</sup> tisztek ellenőrzik az őrsöket

*Némethy I*: 9-17; II: 135-142;  
*CS-I*: 1881; 1888; 1898; 1912;

### **szolgálat**

*K 27*: 1907. febr. 13; 1914. aug. 31;

*K 150*: 689. cs. 1878. III. 11. 28116; 984. cs. 1882. III. 11/a. 398; 1124. cs. 1883. VII. 1. 19817; 1237. cs. 1884. VII. 5. 6302; 1462. cs. 1886. VII. 3. 27932; VII. 4. 18398; 1570. cs. 1887. VII. 6. 69405; 1679. cs. 1888. VII. 1. 6064, 8873, 53848; 1798. cs. 1889. VII. 1. 4962; 1800. cs. 1889. VII. 6. 44720; 1939. cs. 1890. VII. 1. 54846, 60931; 2075. cs. 1891. VII. 6. 53220; 2210. cs. 1892. VII. 3. 37471.; 2348. cs. 1893. VII. 6. 53231; 2467. cs. 1894. VII. 1. 18511, 19095; 2468. cs. 1894. VII. 2. 10869; 2608. cs. 1895. VII. 4. 2338;

*I. 41*: 338/el. 1883;

*MT*: 1881. III; 1882. X; 1883. XXIII. 39; 1886. XX. 2; 1887. XLIV. 21, 22; 1888. VII. 18, 113, XIX. 9;

*RK*: 1885. 40. 55931/VIII; 1886. 14. 1617/el.; 1889. 22. 13769/VII, 35. 23291/XVI, 39. 26319/XVI; 1910. 30. 7109/el.;

*BK*: 1899. 25.sz.; 1901. 397; 1907. 69, 229, 353; 1912. 136, 141; 1914. 466;

*Vezérfonal...*: 1878;

*CS-I*: 1881; 1888; 1898; 1912;

*CS-6*: 1887. 25-31;

*CS-16-hoz*: 1910;

*CS-18*: 1903. 12-36;

*J-3.cs*: 1913. 17-19;

*ÁSZH*: 1896. 46-82;

*Utasítás a katonai...*: 1909. 18-20;

*Utasítás a tábori...*: 1894. 5-31;

*A csendőrségi szolgálati utasítás magyarázata...*: 1908;

*zsebkönyv*: 1887-től minden évben több tanulmány, vagy eset elemzése;

*RL*: 1895. ápr. 14, máj. 26, jún. 2, 9, júl. 14., aug. 4; 1896. febr. 16, márc. 1, 8, 22, ápr. 5, 12, 19, dec. 19; 1897. febr. 6, 13, 20; 1898. ápr. 30, máj. 7, 14, 21, 28, jún. 4; 1899. febr. 26, ápr. 9, máj. 28, jún. 4, 11, 18; 1900. ápr. 15, júl. 22, 29, aug. 5, 12, 19, 26, szept. 2, 23, 30, okt. 7, 14, 21, nov. 4, 11, 18, 25, dec. 2, 9, 16, 23; 1901. jan. 1, 6, febr. 17, márc. 24; 1902. jún. 1, júl. 6, dec. 7; 1903. júl. 12; 1904. nov. 20, 27, dec. 4; 1905. jan. 29, febr. 5, 12, 26, márc. 26, júl. 30;

*CSL*: 1906. febr. 25, márc. 4, 11, 18, máj. 6; 1910. febr. 6, máj. 1, 8, 15, 22, 29; 1911. jan. 1, dec. 10, 17; 1912. máj. 12, júl. 21, aug. 18, 25; 1914. márc. 1; 1931. szept. 1, okt. 1, 15; 1934. jún. 15; 1941. febr. 15;

*CS(N)*: 1894. febr. 1;

*Kármán-Soltész*: 1911;

*Preszly I*: 125-131;

*Némethy I*: 17-20; II;

### **szolgálati könyvecske**

*MCS*: 1896. febr. 1;

*RL*: 1896. jan. 26, febr. 9; 1901. júl. 7;

**szökevény<sup>58</sup>**

RK: 1897. 16. 1347/el; 1903. 4. 7635/el;

zsebkönyv: minden évben a szökevények számának táblázatos kimutatása;

RL: 1897. jan. 23, febr. 13;

**szurony**

RK: 1910. 8. 57;

Fegyver- és lőutasítás...: 1903;

**tanúvallomás**

zsebkönyv: 1911. 263;

**tartalék csapatok**

K 27: 1913. febr. 28, dec. 20;

**tábori csendőrség**

K 27: 1913. jan. 11;

K 148: 173. cs. 1895. IX. C. 3447, 3859/el; 184. cs. 1896. IX. C. 1256/el;

K 149: 19. d. 1894. 8. t.; 42. d. 1904. 8. t.; 39. cs. 1909. 8. t.;

K 150: 83. cs. 1870. III. 11; 173. cs. 1872. III. 11. 32342; 1938. cs. 1890. VII. 1. 1616; 2209. cs. 1892. VII. 1. 10435, 52124; 2345. cs. 1893. VII. 1. 55446; 2346. cs. 1893. VII. 3. 72021; 2467. cs. 1894. VII. 1. 46036, 61378; 2472. cs. 1894. VII. 6. 94408;

I. 75: 1876. 2184. fp;

RK: 1890. 28. 2292/el; 1899. 14. 1730/el; 1903. 12. 1716/el; 1904. 23. 2771/el; 1905. 14. 35386/el; 1913. 47. 117138/16;

E-18: 1905; 1908;

Utasítás a tábori...: 1894;

Utasítás a tábori rendőrök...: 1878;

J-3.cs.: 1913. 20-23, 25-28, 55-58;

zsebkönyv: 1890. 191; 1894. 94-95; 1905. 224;

CSK(N): 1894. jan. 4, febr. 1;

RL: 1895. jún. 23; 1896. márc. 29; 1897. szept. 18; 1900. ápr. 1; 1902. jan. 1; 1905. jan. 1;

CSL: 1912. márc. 10; 1924. jún. 15, júl. 1, júl. 15, aug. 1; 1931. okt. 1, 15; 1942. jún. 1, 15;

Szakály

Preszly I: 123-124;

Keserű: 115;

**tárgyi bizonyíték**

zsebkönyv: 1911. 263;

**társadalom<sup>59</sup>**

RL: 1905. máj. 21, 28;

**távjelző készülék**

K 149: 52. cs. 1913. 8. t.;

---

<sup>58</sup> a szolgálati idő letelte előtt megszökött csendőrök

<sup>59</sup> csendőrök és a társadalom kapcsolata

**telefon**

*K 27*: 1912. jún. 6;

*K 150*: 2471. cs. 1894. VII. 5. 25204; 2606. cs. 1895. VII. 1. 66245; 2754. cs. 1896. VII. 4. 76495;

*J-3.cs*: 1913. 53;

*RL*: 1895. okt. 27;

**testi sértés**

*zsebkönyv*: 1901. 190;

**térkép<sup>60</sup>**

*K 150*: 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131;

**térkép a szolgálatban**

*zsebkönyv*: 1898. 212; 1914. 253;

*CSL*: 1906. júl. 8, 15;

**tiszt áthelyezése**

*K 148*: 92. cs. 1884. IX. C. 3957/el; 99. cs. 1885. IX. C. 4385/el; 123. cs. 1888. IX. C. 3268/el;

*K 150*: 893. cs. 1881. III.11/a. 52982;

**tiszt elbocsátása**

*K 148*: 123. cs. 1888. IX. C. 445/el;

*K 150*: 1940. cs. 1890. VII. 3. 39436;

**tiszt elítélése**

*K 148*: 130. cs. 1889. IX. C. 3435/el.; 143. cs. 1891. IX. C. 8/el; 184. cs. 1896. IX. C. 6506/el; 195. cs. 1897. IX. C. 428, 2047, 2170/el;

**tisztek hatásköri túllépése<sup>61</sup>**

*K 148*: 130. cs. 1889. IX. C. 3435/el; 195. cs. 1897. IX. C. 428/el;

**tisztek nyelvtudása**

*K 148*: 116. cs. 1887. IX. C. 166/el;

**tisztek nyugdíja**

*RK*: 1876. 12. 1552/el;

*zsebkönyv*: 1911. 273; 1912. 294;

*RL*: 1895. ápr. 21;

**tiszti állomány**

*K 27*: 1893. nov. 14; 1911. aug. 3;

---

<sup>60</sup> a csendőrkerületek elhelyezési kimutatása térképeken

<sup>61</sup> kegyetlenkedés a beosztottakkal



K 148: 78. cs. 1882. IX. 4214/el; 86. cs. 1883. IX. C. 620, 2753/el; 92. cs. 1884. IX. C. 243, 623, 812, 4556/el; 149. cs. 1892. IX. C. 594/el; 184. cs. 1896. IX. C. 1308/el;

K 150: 84. cs. 1870. III. 11. 4701; 893. cs. 1881. III. 11/a. 47161; 985. cs. 1882. III. 11/b. 19080; 11/c. 21754; 1233. cs. 1884. VII. 1. 13522; 1569. cs. 1887. VII. 4. 51519; 1938. cs. 1890. VII. 1. 10959; 1939. cs. 1890. VII. 1. 79872, 84154; 2208. cs. 1892. VII. 1. 3003; 2752. cs. 1896. VII. 1. 100780;

I.41: 4738/el. 1876; 1357/el. 1884; 1963/el. 1884;

I.75: 2316/el. 1876;

RK: 1876. 12. 1552, 1553/el, 19. 3233/el; 1888. 49. 5066/el; 1890. 69. 6176/el; 1891. 49. 44580/XVI; 1892. 54. 5234/el; 1893. 9. 683/el; 1894. 1. 7288/el, 21. 4526/el; 1895. 20. 3578/el; 1897. 27. 3583/el; 1898. 25. 3728/el; 1899. 25. 4101/el; 1900. 28. 4343/el; 1903. 26. 4574/el, 39. 6926/el; 1904. 31. 6261/el 1907. 14. 3938/el; 1909. 25. 9752/el; 1910. 4. 725/el, 17. 32595/16; 1912. 14. 5241/el; 1913. 23. 7126/el; 1914. 32. 11735/el;

MT: 1881. III; 1893. XXXVI;

CS-I: 1881. 1177-1179;

zsebkönyv: minden évben táblázatos kimutatás;

RL: 1895. jún. 30, júl. 7, aug. 11, dec. 25; 1898. jún. 11;

CSL: 1906. okt. 7;

Némethy I: 22-26;

### **tiszti becsületbírótság**

K 148: 123. cs. 1888. IX. C. 3268/el; 184. cs. 1896. IX. C. 6506/el;

K 150: 1940. cs. 1890. VII. 3. 39436;

RK: 1876. 12. 1552/el; 1882. 6. 1220/el; 1885. 11. 1082/el; 1886. 39. 54857/III; 1892. 49. 4641/el; 1893. 74. 6307/el; 1900. 28. 4303; 1901. 8. 950/XV, 21. 23720/III; 1902. 43. 7039/el; 1903. 25. 8702/el, 30. 4971/el; 1908. 27. 11048/el; 1911. 43. 12044/el; 1913. 14. 4074/el;

D-I: 1903; 1906; 1908; 1913;

Szabályzat a magyar királyi...: 1901;

### **tiszti előléptetés**

K 150: 125. cs. 1871. III. 11. 23703;

MT: 1881. III;

### **tiszti fizetés**

K 148: 92. cs. 1884. IX. C. 812, 2600/el; 99. cs. 1885. IX. C. 5210/el;

K 150: 124. cs. 1871. III. 11. 187; 814. cs. 1880. III. 11. 36255; 893. cs. 1881. III. 11/a. 38789; 2467. cs. 1894. VII. 1. 47558;

### **tiszti minősítési táblázat**

I.75: 2510/el. 1876;

RK: 1898. 64. 8763/el; 1908. 10. 26034;

### **tiszti rangsorozati lista**

K 148: 149. cs. 1892. IX. C. 594/el;

K 150: 2344. cs. 1893. VII. 1;

**tiszti szolgálati (előléptetési) díj**

K 150: 984. cs. 1882. III. 11. 57594; 1124. cs. 1883. VII. 1. 32961;

**tisztképzés**

K 148: 70. cs. 1881. IX. 5315/el; 78. cs. 1882. 1632, 6250/el; 86. cs. 1883. IX. C. 2753/el; 157. cs. 1893. IX. C. 2819/el;

K 150: 985. cs. 1882. III. 11/a. 61034, 3170; 1124. cs. 1883. VII. 1. 4930; 1125. cs. 1883. VII. 3. 32822; VII. 4. 48795; 1344. cs. 1885. VII. 1. 48483; 1568. cs. 1887. VII. 1. 52835; 1569. cs. 1887. VII. 4. 43961; 1798. cs. 1889. VII. 1. 75500; 2470. cs. 1894. VII. 3. 95798; 2471. cs. 1894. VII. 5. 1800; 2752. cs. 1896. VII. 1. 100780;

HL HM: 1894. XVI. o. ált. 7297, 9533, 14882, 27040, 29332, 58191; 1895. XVI. o. ált. 37874, 38324;

I.75: 2560/fp. 1876;

MT: 1883. XXXIV;

RK: 1876. 12. 1552, 1553/el; 1883. 3. 5360/XI;

RL: 1895. júl. 14, 28; 1896. nov. 15, dec. 25; 1904. ápr. 3, jún. 5, nov. 20; 1905. jan. 15;

Némethy I: 29-30;

Ludovika: 373;

Keserű

**titkosírás**

K 149: 10. d. 1888. 8. t. 299/res; 45. cs. 1912. 8. t.;

**toloncolás**

Némethy II: 35-37;

**továbbszolgáló altisztek<sup>62</sup>**

RK: 1898. 47. 5949/el; 1905. 14. 3200/el; 1912. 23. 72721/6; 1913. 25. 46603/6, 36. 82312/3;

RL: 1898. szept. 24; 1905. máj. 21;

CSL: 1909. jún. 20, 27;

Preszly I: 69;

**töltény**

K 27: 1906. márc. 23;

K 150: 1345. cs. 1885. VII. 2. 23840; 1347. cs. 1885. VII. 6. 43393; 1461. cs. 1886. VII. 1. 9370; 1570. cs. 1887. VII. 6. 1152;

RK: 1891. 67. 64251/VII;

CSK: 1913. 14. 173;

ÁSZH: 26;

Utasítás a katonai...: 1909;

Fegyver- és lőutastítás...: 1903;

CSL: 1905. nov. 26, dec. 3, 10, 17; 1934. okt. 15;

Némethy I: 36;

<sup>62</sup> a 3 év után továbbszolgálók kedvezményei

**tömegosztatás**

RL: 1896. dec. 19; 1897. febr. 6, 13;  
Némethy II: 10;

**tömeg-rendszer<sup>63</sup>**

K 150: 893. cs. 1881. III. 11/a. 10864; 1126. cs. 1883. VII. 5. 66123; VII. 6. 66124; 2606. cs. 1895. VII. 1. 26591;  
RK: 1902. 16. 30576/XVI;  
CS-I: 1881. 1189;  
Utasítás az élelmezési...: 1881;  
Gazdászatkezelési utasítás...: 1899. 74-75;  
CSL: 1910. febr. 6; 1936. júl. 1, aug. 15.;  
Preszly I: 136;  
Némethy I: 35-36;

**Török Ferenc**

K 27: 1885. jan. 5;  
K 148: 116. cs. 1886. IX. C. 1713, 5062/el; 143. cs. 1891. IX. C. 1357/el;  
I. 41: 2577/el. 1876; 5272/el. 1880-1881;  
zsebkönyv: 1898. 106-108, 120;  
RL: 1895. júl. 28; 1896. szept. 6; 1897. jan. 16, aug. 14, 21;  
Preszly I: 66; II;

**törökországi szolgálat**

K 27: 1904. febr. 7;

**történet**

RL: 1899. márc. 5, 19, 26;  
CSL: 1913. dec. 14, 21; 1926. márc. 1; 1927. jún. 1; 1928. ápr. 20; 1929. febr. 1, ápr. 1, jún. 1, aug. 20, okt. 1; 1930. máj. 1; 1933. febr. 14;  
Preszly I: 17-101;  
Némethy I: 1-4;

**törzsőrmester**

K 27: 1911. aug. 3;  
HL HM: 1901. XVI. o. ált. 18094; 1902. XVI. o. eln. 566;  
RK: 1900. 28. 4303/el; 1902. 7. 1316/el; 1905. 2. 341/el, 11. 2003/el; 1914. 12. 3168/el;  
CS-II: 1912;  
CS-II/a: 1900;  
CS-II/b: 1906; 1909;  
CS-12: 1912;  
Fegyver- és lőutasítás...: 1903;  
RL: 1899. márc. 5; 1900. júl. 1; 1904. máj. 8, jún. 5;  
CSL: 1905. nov. 12; 1910. jan. 9;

---

<sup>63</sup> a ruházat és felszerelés kiosztásának módja

**tűzoltás**

CS-I: 1881. 1289;

RL: 1902. máj. 18; 1904. máj. 15;

Némethy II: 80-84;

**ujjlenyomat**

zsebkönyv: 1914: 246;

**új kerületek felállítása**

K 148: 228. cs. 1900. IX. C. 1112/el; n;

MT: 1903. VII;

BK: 1903. 181;

RK: 1903. 13. 22471/XVI, 30. 5451/el; n;

RL: 1900. jan. 14; 1901. júl. 14; 1902. jan. 26; 1903. márc. 15, máj. 3;

**útlevél**

BK: 1905. 253;

CSL: 1905. aug. 13, dec. 10;

**útlevérendszer**

BK: 1912. 18. 137;

CS-I: 1912: 319-326;

zsebkönyv: 1890. 153;

RL: 1905. jan. 15;

Némethy II: 54;

**ügyosztály a Belügyminisztériumban**

K 27: 1904. júl. 28; 1911. aug. 3;

zsebkönyv: 1889;

RL: 1903. jan. 18; 1905. jan. 1;

Preszly I: 109;

Némethy I: 16-17;

**ügyosztály a Honvédelmi Minisztériumban**

K 149: 184. cs. 1896. IX. C. 8319/el; n;

K 150: 1939. cs. 1890. VII. 1. 37071;

I.41: 1355/el. 1884;

zsebkönyv: 1889; 1911. 372;

RL: 1900. szept. 9; 1902. dec. 7;

Preszly I: 108-109;

Némethy I: 14-16;

**vadászat<sup>64</sup>**

K 150: 1679. cs. 1888. VII. 1. 6064;

MT: 1883. XXIII. 39;

RL: 1896. ápr. 19;

---

<sup>64</sup> vadászat ellenőrzése

**vallatás**

*K 150*: 1461. cs. 1886. VII. 2. 7035, 7036; 1799. cs. 1889. VII. 2. 81875; 2070. 1891. VII. 1. 363;  
*RL*: 1902. jan. 12;  
*CSL*: 1906. dec. 2; 1910. márc. 27;

**vasút<sup>65</sup>**

*RK*: 1910. 24. 6488/el, 28. 7273/el;  
*ÁSZH*: 1896. 77-81;  
*RL*: 1897. júl. 24; 1899. okt. 15; 1905. jan. 8, 15;  
*CSL*: 1905. dec. 24;

**vádirat**

*CSL*: 1912. dec. 15;

**választás**

*K 27*: 1911. máj. 10;  
*RL*: 1896. okt. 18, nov. 8, 22; 1897. jan. 2; 1901. febr. 17, márc. 24, szept. 22, okt. 6, 13; 1902. febr. 9, júl. 6; 1903. okt. 18;  
*CSL*: 1910. máj. 1, 8, 29, jún. 12; 1931. szept. 1;  
*Némethy II*: 121;

**választójog**

*MT*: 1874. XXXIII. 11;

**városi szolgálat**

*K 27*: 1881. nov. 20; 1906. jan. 18; 1913. dec. 20; 1914. máj. 28, aug. 31;  
*K 149*: 42. d. 1904. 8. t.; 39. cs. 1909. 8. t.; 52. cs. 1913. 8. t.; 60. cs. 1914. 8. t.;  
*K 150*: 893. cs. 1881. III. 11/a. 8131; 985. cs. 1882. III. 11/a. 24083; 1235. cs. 1884. VII. 3. 21794; 1463. cs. 1886. VII. 5. 1918, 29281; 1567. cs. 1887. VII. 1. 18144; 1679. cs. 1888. VII. 1; 2467. cs. 1894. VII. 1. 18511, 19095; 2468. cs. 1894. VII. 1. 93352;  
*MT*: 1882. X;  
*Irományok*: 1878-1881. XX. 184, XXI. 134-135;  
*ÁSZH*: 71-76;  
*RL*: 1896. febr. 16, márc. 1, 8, 22, ápr. 5, 12, 19; 1904. febr. 21, 28, jún. 26; 1905. jan. 1, 8, 15, 22, 29, ápr. 2, 9;  
*CSL*: 1905. jan. 1; 1913. febr. 23; 1929. júl. 20;  
*Preszly I*: 121-122;  
*Némethy I*: 17-18; II: 123-130;

**vásárfelügyelet**

*zsebkönyv*: 1889. 194;  
*RL*: 1900. aug. 5, 12, 19, 26, szept. 2;

---

<sup>65</sup> utazás szabályozása

**vezényszavak**

Vezényszavak...: 1912;  
M. kir. 5. sz...: 1912;

**végkielégítés**

K 27: 1895. jún. 29; 1896. aug. 23;  
K 150: 984. cs. 1882. III. 11. 15968; 1461. cs. 1886. VII. 1. 67969; 2606. cs. 1895. VII. 1;  
 2752. cs. 1896. VII. 1. 110643;  
RK: 1882. 7. 1607/el; n;  
zsebkönyv: 1887. 205; 1911. 273; 1912. 294; minden évben a végkielégítéssel elbocsátott  
 legénység táblázatos kimutatása;  
RL: 1900. jún. 10, 24, júl. 8;  
CSL: 1908. aug. 16;

**vi sszavétel**<sup>66</sup>

HL HM: 1901. XV. o. ált. 67629; XVI. o. ált. 49360;  
RK: 1910. 26. 79117/3;  
CSL: 1909. ápr. 11;

**vizsgálati fogság**

CSL: 1912. dec. 15;

**vöröskereszt**

HL HM: 1905. XVI. o. eln. 89;  
RK: 1905. 1. 89/el; n;

**zsarolás**

zsebkönyv: 1903. 211;

**zsebtolvajlás**

zsebkönyv: 1904. 208;

---

<sup>66</sup> korábban kilépett csendőrök újabb belépése

## Rövidítések jegyzéke

- A-15**: Utasítás a cs. és kir. közös hadseregbeli vagy m. kir. honvéd karhatalmaknak igénylése, kirendelése és alkalmazására nézve /Tervezet/. (Budapest, 1906.)
- A-33**: Kimutatás a szolgálati könyvekről, szabályok és utasításokról a m. kir. honvédség, népfölkelés és csendőrség számára. (Budapest, 1914.)
- A-42**: Szabadságolási szabály a m. kir. honvédség- és csendőrségnél havidíj élvezetében álló tényleges állományú személyek részére. (Budapest, 1895.)
- A-57**: Nősülési szabályzat a m. kir. honvédség és csendőrség számára. (Budapest, 1908, 1913.)
- ÁSZH**: Általános szolgálati határozványok a m. kir. csendőrség számára. (Budapest, 1896.)  
*/év, oldal/*
- Braun**: Braun Róbert: A falu lélektana. (Budapest, 1913.) */oldal/*
- BK**: Belügyi Közlöny */év, oldal; kivétel az 1899. évi 25. sz., amely különkiadás volt/*
- A csendőrségi szolgálati utasítás magyarázata...**: A csendőrségi szolgálati utasítás magyarázata a m. kir. csendőrség használatára. (Máramarosziget, 1908.) */év, oldal/*
- CSK**: Csendőrségi Közlöny */év, kiadvány/*
- CSK(N)**: Csendőrségi Közlöny (Nagykanizsa, 1894.) */év, hónap, nap/*
- CSL**: Csendőrségi Lapok */év, hónap, nap; egyes esetekben év és oldal, de ez külön jelölve/*
- CS-1**: Szervezeti és szolgálati utasítás. (Címváltozás: Utasítások a m. kir. csendőrség számára.) (Az 1881-es kiadás a „Magyarországi Rendeletek Tára”-ban jelent meg) */év, oldal/*
- CS-1-hez**: Függelék az „Utasítások a m. kir. csendőrség számára” c. szolgálati könyvhöz /A hírszerző szolgálat ellátása és a kémkedés megakadályozása/. (Budapest, 1912.)
- CS-2**: Illetékszabályzat a m. kir. csendőrség részére. (Budapest, 1889, 1912.)
- CS-4**: Laktanyaszabályok a magyar királyi csendőrség számára. (Budapest, 1889.) */év, oldal/*
- CS-6**: Különleges határozványok a magyar kir. lovas csendőrök számára. (Budapest, 1887.)  
*/év, oldal/*
- CS-7**: Utasítás a szemlék megtartásához a m. kir. csendőrség számára. (Budapest, 1913)
- CS-10**: Pénztárkezelési utasítás a m. kir. csendőrség számára. (Budapest, 1912.)
- CS-11**: Utasítás a m. kir. csendőr számvivőségek számára. (Budapest, 1912.)
- CS-11/a**: Szervi határozványok a csendőr számvivőtisztek és a csendőr törzsőrmesterek számára. (Budapest, 1900.)

- CS-11/b:** Szervi határozványok a m. kir. csendőr számtanácsosok, csendőr számvivőtisztek, csendőr számvivő tiszthelyettesek és csendőr törzsrőrmesterek számára. (Budapest, 1906.) /év, oldal/
- CS-12:** Gazdászatkezelési utasítás a m. kir. csendőr szárnyak, valamint csendőr kerületi törzsek számára. (Budapest, 1912.)
- CS-16-hoz:** Pótlék, 3. sz. a CS-16 jelzetű „A m. kir. csendőrség szolgálati körére vonatkozó törvényes rendeletek kivonatos gyűjteményé”-hez. Szabályzat a gépjárművek közúti forgalmáról. (Budapest, 1910.)
- CS-17:** Szervezeti határozványok a csendőrségi felügyelőség számára. (Budapest, 1902.)
- CS-18:** Utasítás a magyar királyi csendőr járásrőrmesterek számára. (Budapest, 1903.) /év, oldal/
- CS-19:** Ideiglenes utasítás a m. kir. csendőrségi felszerelési anyagraktár szolgálati és gazdasági ügyeinek kezelésére és elszámolására nézve /Tervezet/. (Budapest, 1904.)
- D-1:** Szabályzat a m. kir. honvédség- és csendőrségnél, valamint a m. kir. horvát-szlavón csendőrségnél alkalmazandó becsületügyi eljárásról (Budapest, 1901, 1903, 1906.) (Címváltozás: Becsületügyi szabályzat a m. kir. honvédség és a m. kir. /m. kir. horvát-szlavón/ csendőrség számára. Budapest, 1908, 1913.)
- E-18:** Utasítás a csász. és kir. hadsereg tábori csendőre számára /fordítás/. (Budapest, 1905, 1908.)
- Fegyver- és löutasítás...:** Fegyver- és löutasítás a magyar királyi csendőrség számára. (3. kiadás, Budapest, 1903.)
- Gazdászatkezelési utasítás...:** Gazdászatkezelési utasítás a m. kir. csendőrőrsök valamint a csendőrségi pótlókeret és tanosztályok számára. (Budapest, 1889; 1912)
- HL:** Hadtörténelmi Levéltár. /év, osztály, irat/
- HL HM:** Hadtörténelmi Levéltár. Honvédelmi Minisztérium.
- Irományok:** Az ... évi országgyűlés képviselőházának irományai. /év, kötet, oldal/
- J-3.cs:** Mozgósítási utasítás a m. kir. és a m. kir. horvát-szlavón csendőrség számára /Titkos. Tiszti parancsnokságok részére/. (Budapest, 1913.)
- Kármán Elemér - Soltész Imre:** Útmutatás a bűnügyi nyomozás alkalmával követendő eljárásra nézve a m. kir. csendőrség számára. (Budapest, 1911.)
- Kemény:** Kemény G. Gábor: Iratok a nemzetiségi kérdés történetéhez Magyarországon a dualizmus korában. (Budapest, II. 1956, III. 1964, IV. 1966.) /kötet, oldal/
- Keserű:** Keserű István: A rendvédelmi szervek tiszti utánpótlása és tisztképzése a dualizmus időszakában. (In: Rendvédelem-történeti füzetek. A dualista Magyarország rendvédelme. Budapest, é. n.)
- KN:** Képviselőházi Napló /év, kötet, oldal/
- K 27:** Magyar Országos Levéltár. Miniszterelnökség. Minisztertanács. /év, hónap, nap/
- K 148:** Magyar Országos Levéltár. Belügyminisztérium. Elnöki iratok. /csomó, év, tétel, irat/
- K 149:** Magyar Országos Levéltár. Belügyminisztérium. Reservált iratok. /doboz vagy csomó, év, tétel/
- K 150:** Magyar Országos Levéltár. Belügyminisztérium. Általános iratok. /csomó, év, tétel, irat/
- LAK:** A Ludovica Akadémia Közlönye /év, kiadvány/
- Ludovika:** A Magyar Kir. Honvéd Ludovika Akadémia Története. (szerk. dezséri Bachó László, Budapest, 1930.) /oldal/
- Lugosi:** Lugosi József: A rendvédelmi testületek fegyverei 1868-1918. (In: Rendvédelem-történeti füzetek. A dualista Magyarország rendvédelme. Budapest, é. n.)
- MCS:** Magyar Csendőr /év, hónap, nap/
- M. kir. 5. sz...:** M. kir. 5. sz. csendőrkerület. Vezényszavak füzetek. (Pozsony, 1912.)



**MH**: Magyar Honvéd /év, kiadvány/

**MT**: Magyar Törvénytár /év, törvénycikk, paragrafus/

**MTRT**: Magyarországi Törvények és Rendeletek Tára /év, oldal/

**Némethy I**: Némethy Ferenc: A m. kir. csendőrség szervezete, szolgálata és viszonya a közigazgatási hatóságokhoz. I. rész: A m. kir. csendőrség szervezete. (Közigazgatási Könyvtár, 1899. VIII. sz.) /oldal/

**Némethy II**: Némethy Ferenc: A m. kir. csendőrség szervezete, szolgálata és viszonya a közigazgatási hatóságokhoz.

II. rész: A m. kir. csendőrség hatásköre, jogai, szolgálati teendői és eljárása.

III. rész: A m. kir. csendőrség viszonya a közigazgatási hatóságokhoz. (Közigazgatási Könyvtár, 1900. 3. sz.) /oldal/

**Parádi**: Parádi József: A határszéli csendőrség /1891-1914/. (Budapest, 1984. kézirat)

**Pomogyi**: Pomogyi László: Cigánykérdés és cigányügyi igazgatás a polgári Magyarországon. (Budapest, 1995.) /oldal/

**Preszly I**: Preszly Lóránd: A m. kir. csendőrség története 1881-1918. (Budapest, 1920.) /oldal/

**Preszly II**: Preszly Lóránd: A csendőrség úttörői. (Budapest, 1926.)

**RK**: Rendeleti Közlöny a m. kir. honvédség számára. Szabályrendeletek. /év, kiadvány, rendelet/

**RL**: Rendőri Lapok /év, hónap, nap/

**RT**: Magyarországi Rendeletek Tára /év, oldal/

**Ságvári**: Ságvári György: Csendőr és rendőr egyenruhák a dualizmus kori Magyarországon. (In: Rendvédelem-történeti füzetek. A dualista Magyarország rendvédelme. Budapest. é. n.)

**Szakály**: Szakály Sándor: A magyar tábori csendőrség. (Budapest, 1990.)

**Szikinger**: Szikinger István: A magyar rendvédelem jogi alapjai. A közigazgatás és a társ fegyveres szervek kapcsolata a hazai rendvédelemhez. (Budapest, 1991. kézirat) /oldal/

**Tisza**: Tisza Miksa: Magyarország rendőrségének története. (Igló, 1913) /oldal/

**Utasítás az élelmezési...**: Utasítás az élelmezési és beszállásolási számvitelre nézve a saját gazdaszatkezeléssel felruházott szárnyparancsnokságokkal bíró magy. kir. csendőrparancsnokság számára. (Budapest, 1881.)

**Utasítás a katonai...**: Utasítás a katonai határőrizet tárgyában a m. kir. honvédség, népfölkelés, csendőrség, pénzügyőrség és határrendőrség számára /Tervezet/. (Budapest, 1909.)

**Utasítás a tábori...**: A csendőr kézikönyve. Utasítás a tábori csendőrség részére kérdések és feleletekben. (Szeged, 1894.)

**Utasítás a tábori rendőrök...**: Utasítás a tábori rendőrök számára. (Budapest, 1878.)

**Vezényszavak...**: Vezényszavak a m. kir. gyalog és lovas csendőrök számára (4. átdolg. kiad, Székesfehérvár, 1912.)

**Vezérfonal...**: Vezérfonal a csendőrnek ellenszegülési esetekben követendő magatartására nézve. (Kolozsvár, 1878.)

**Zsebkönyv...**: Zsebkönyv a magyar királyi csendőrség számára. (Címváltozás: A magyar királyi csendőrség zsebkönyve.) /év, oldal/

**I.41**: Hadtörténelmi Levéltár. A m. kir. honvédelmi miniszter legfelsőbb előterjesztései. /irat, év/

**I.75**: Hadtörténelmi Levéltár. Honvéd Főparancsnokság. /irat, év/